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  آزمايشي آزمون پاسخ تشريحي
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  :باشد شاهده مياز طريق سايت اينترنتي زير قابل م آنروز برگزاري  آزمون، عصر ةكارنام
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  .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملكت اصلاح مي
 )ره(امام خميني 

ها و مراكز آموزشي مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان   
ها و مراكز آموزشي همكار  به منظور فراهم نمودن زمينة ارتباط مستقيم مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان

هـا ، آدرس   مندي از نظرات ارزشمند شما عزيزان در خصوص اين آزمـون  هاي آزمايشي سنجش و بهره در امر آزمون
هـاي   شـود، ديـدگاه   از شما عزيزان دعـوت مـي  . گردد معرفي مي test@sanjeshserv.comپست الكترونيكي 

  . ارزشمند خود را از طريق آدرس فوق با مدير توليدات علمي و آموزشي اين مجموعه در ميان بگذاريد

15از  15 ـونآزمــ  
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٠/١٤٠٤(  

شده توسط اين اندامك  هاي ساخته پروتئين

  .آندوپلاسمي زبر، دورتر از غشاي هسته است
  .اند اما به هم متصل نيستند

را بر عهده دارد همان ميتوكندري است كه داراي دو غشا است كه غشاي 

رسد، اندازه 
در اين . 

دار  بوده و ورود يون سديم از طريق كانال دريچه

ولت، اندازه اختلاف پتانسيل غشاي ياخته در حال افزايش 
دار  باز است و خروج يون سديم از طريق كانال دريچه

  .تواند وارد ياخته شود
نشتي  هاي كانال. كنند جا مي شده جابه ها را به روش انتشار تسهيل

هاي سديم در داخل سيتوپلاسم، به كمتر 

نوكلئوتيد فسفاته به انتهاي رشتة پلي انندسازي، هنگام اضافه شدن هر نوكلئوتيد سه
بنابراين قبل از تشكيل پيوند . شودفسفاته به رشته متصل مي

  .شكسته شود
هاي فسفات همزمان رخ استر و شكستن پيوندهاي بين گروه

اين مكانيسم يك واكنش جفت شده است كه در آن انرژي آزاد شده از يك 
اما به دليل متن . شوداستفاده مي) استردي

٢

٣٠/٠٣ چهارمجامع نوبت (سنجش دوازدهم؛ علوم تجربي 

 
پروتئين. پردازد ها مي هاي خود به ساخت پروتئين شبكة آندوپلاسمي زبر از طريق رناتن

  .شود وارد مي) سطح دورتر از غشاي ياخته(تر دستگاه گلژي 

آندوپلاسمي زبر، دورتر از غشاي هسته استشبكة آندوپلاسمي صاف نسبت به شبكة 
اند اما به هم متصل نيستندهايي تشكيل شده است كه روي هم قرار گرفتهدستگاه گلژي از كيسه

را بر عهده دارد همان ميتوكندري است كه داراي دو غشا است كه غشاي  اندامكي كه وظيفة تأمين انرژي براي ياخته
  !نه غشاي خارجي خورده است
١١(  

رسد، اندازه  ولت مي ميلي -٧٠ولت به  ميلي+ ٣٠در بخشي از نمودار كه پتانسيل غشا از 
. رسد از بيشترين مقدار به كمترين مقدار مي!) نه اختلاف پتانسيل

بوده و ورود يون سديم از طريق كانال دريچهدار پتاسيمي باز  هاي دريچه

ولت، اندازه اختلاف پتانسيل غشاي ياخته در حال افزايش  ميلي -٧٠ولت و پتانسيل صفر تا  ميلي+ ٣٠
باز است و خروج يون سديم از طريق كانال دريچهدار سديمي  ولت، تنها كانال دريچه ميلي+ ٣٠در پتانسيل صفر تا 

تواند وارد ياخته شود هاي نشتي مي يون سديم همواره با مصرف انرژي جنبشي از طريق كانال
ها را به روش انتشار تسهيل دار، يون هاي دريچه هاي نشتي و هم كانال

هاي سديم در داخل سيتوپلاسم، به كمتر  سديمي همواره در حال فعاليت هستند؛ بايد همچنين توجه داشت كه غلظت يون
  .رسد شان در پتانسيل آرامش نمي

٥(  
 
  .دارندهاي متفاوتي هاي پوشانندة حفرة گوارشي اندازهمطابق شكل مقابل، ياخته

هاي فعال حفرة گوارشي براي فعاليت خود به آنزيم نياز 
دقت كنيد كه مطابق متن . سازندها آنزيم ميبنابراين همة اين ياخته

كنند اما در اين سؤال كتاب درسي، تنها گروهي آنزيم گوارشي ترشح مي
  !منظور آنزيم گوارشي نيست

طابق شكل كتاب درسي، قبل از تشكيل واكوئل گوارشي ذرات درون 
  .شوندواكوئل غذايي طي گوارش مكانيكي، ريزتر مي

ها در پارامسي در اطراف حفرة دهاني همانند اطراف منفذ دفعي، مژك

٣٠(  
 

انندسازي، هنگام اضافه شدن هر نوكلئوتيد سهمطابق اطلاعات كتاب درسي، در طي هم
فسفاته به رشته متصل مي فسفات اين مولكول جدا شده و نوكلئوتيد به صورت تك

شكسته شودهاي فسفات نوكلئوتيد بايد  ، پيوند اشتراكي بين گروه)
استر و شكستن پيوندهاي بين گروهاز نظر علمي، تشكيل پيوند فسفودي

اين مكانيسم يك واكنش جفت شده است كه در آن انرژي آزاد شده از يك . ها وجود ندارددهند و هيچ اولويتي بين آن
ديتشكيل پيوند فسفو(ه در فرايند ديگر بلافاصل) شكستن پيوندهاي فسفات

  .كتاب درسي، بهتر است شكستن را مقدم بر تشكيل در نظر بگيريم

  شناسي زيست
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 . درست است ٤گزينه  .١

شبكة آندوپلاسمي زبر از طريق رناتن
تر دستگاه گلژي  به سطح داخلي

  :هابررسي ساير گزينه
شبكة آندوپلاسمي صاف نسبت به شبكة ) ١
دستگاه گلژي از كيسه) ٢
اندامكي كه وظيفة تأمين انرژي براي ياخته) ٣

خورده استداخلي چين
١١ص  -شناسي  زيست(

 . درست است ٢گزينه  .٢
در بخشي از نمودار كه پتانسيل غشا از 

نه اختلاف پتانسيل(پتانسيل غشا 
هاي دريچه مرحله، كانال

  .شود ديده نمي
  :ها بررسي ساير گزينه

٣٠در پتانسيل صفر تا ) ١
در پتانسيل صفر تا . است

  .شود ديده نمي
يون سديم همواره با مصرف انرژي جنبشي از طريق كانال) ٣
هاي نشتي و هم كانال هم كانال) ٤

سديمي همواره در حال فعاليت هستند؛ بايد همچنين توجه داشت كه غلظت يون
شان در پتانسيل آرامش نمي از غلظت

٥ص  -  ٢شناسي  زيست(
 . درست است ٤گزينه  .٣

مطابق شكل مقابل، ياخته
  :هابررسي ساير گزينه

هاي فعال حفرة گوارشي براي فعاليت خود به آنزيم نياز همة ياخته) ١
بنابراين همة اين ياخته. دارند

كتاب درسي، تنها گروهي آنزيم گوارشي ترشح مي
منظور آنزيم گوارشي نيست

طابق شكل كتاب درسي، قبل از تشكيل واكوئل گوارشي ذرات درون م) ٢
واكوئل غذايي طي گوارش مكانيكي، ريزتر مي

در پارامسي در اطراف حفرة دهاني همانند اطراف منفذ دفعي، مژك) ٣
  .شوندديده مي

٣٠ص  -  ١شناسي  زيست(
 . درست است ٤گزينه  .٤

مطابق اطلاعات كتاب درسي، در طي هم
فسفات اين مولكول جدا شده و نوكلئوتيد به صورت تك دو

)استر فسفودي(اشتراكي 
از نظر علمي، تشكيل پيوند فسفودي* بهتر است بدانيد*

دهند و هيچ اولويتي بين آن مي
شكستن پيوندهاي فسفات(فرايند 

كتاب درسي، بهتر است شكستن را مقدم بر تشكيل در نظر بگيريم



 
٠/١٤٠٤(  

در اين مرحله، باكتري . شكل مربوط به مرحلة سوم آزمايشات گريفيت است
  .روندماند و از بين نميا دقت كنيد كه با گرما دادن، پوشينه و دناي باكتري سالم مي

  !در مرحلة چهارم آزمايشات گريفيت، انتقال مادة وراثتي صورت گرفت نه انتقال مستقيم پوشينه
در مرحلة سوم آزمايشات بود كه . تواند عامل مرگ موش باشد

ها د، هسته كروي آنكننهاي كناري كه اسيد ترشح مي

هاي در اين اندام تعداد زيادي از ياخته
هاي كناري و از طرف ك طرف به ياخته

  !كنند نه حلقغدد بزاقي ترشحات خود را به دهان وارد مي
تنها در مركز هر پرز آن  ترين بخش لولة گوارش است و

  . دهند گيري و خودكنترلي فرد را كاهش مي

ترين  كند؛ در فاصله بين قشر مخ و دروني

٣

٣٠/٠٣ چهارمجامع نوبت (سنجش دوازدهم؛ علوم تجربي 

رو، دنابسپارازهاي دو بخش باز 
ممكن ) دو حباب همانندسازي

كنند ر خلاف جهت هم حركت مي
  .اما به همديگر نزديك شوند
هاي رو، اندازة حباب مطابق شكل روبه

همانندسازي با گذشت زمان با همديگر متفاوت 
توان گفت سرعت فعاليت 
  .هاي مختلف لزوماً برابر نيست

ه متفاوت دنابسپارازهايي كه مربوط به دو رشت
در يك بخش بازشده دنا هستند، ممكن است در 

  .جهت يكسان يا متفاوت حركت كنند
١٤(  

 

شكل مربوط به مرحلة سوم آزمايشات گريفيت است. منظور صورت سؤال، آزمايشات گريفيت است
ا دقت كنيد كه با گرما دادن، پوشينه و دناي باكتري سالم ميام. دار توسط گرما كشته شد

  .زنده ماند
در مرحلة چهارم آزمايشات گريفيت، انتقال مادة وراثتي صورت گرفت نه انتقال مستقيم پوشينه

تواند عامل مرگ موش باشده شد كه پوشينه ميدر مرحلة دوم گريفيت نتيجه گرفت
  .ها نيستپوشينه به تنهايي عامل مرگ موش

٢(  
 

هاي كناري كه اسيد ترشح ميياخته. شودترين اندام لولة گوارش محسوب مي
  .در مجاورت غشاي پايه واقع شده است

در اين اندام تعداد زيادي از ياخته). غيردائم هستند(رود ها از بين ميخوردگيدر معده پس از ورود غذا چين
ك طرف به ياختهها از ي نوع متصل هستند و برخي از آنهاي همكنندة مادة مخاطي به ياخته

  .نوع متصل هستند
غدد بزاقي ترشحات خود را به دهان وارد مي. شودحركات كرمي براي اولين بار در حلق ديده مي

ترين بخش لولة گوارش است واين اندام طويل. رودة باريك محل اصلي جذب مواد غذايي است
  .شودمويرگ لنفي مشاهده مي

  )٢١و  ٢٠، ١٩

  .درست است
گيري و خودكنترلي فرد را كاهش مي مواد اعتيادآور با اثر بر قشر مخ، توانايي قضاوت، تصميم

  . شونددر تالاموس پردازش اوليه مي!) نه همه(سي 
كند؛ در فاصله بين قشر مخ و دروني هاي مننژ را پر مي گير داشته و فضاي بين پرده نخاعي نقش ضربه

  .نخاعي وجود ندارد - مايع مغزي ) ترين پرده
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  :ها بررسي ساير گزينه
رو، دنابسپارازهاي دو بخش باز  مطابق شكل روبه) ١

دو حباب همانندسازي(شدة مجاور هم 
ر خلاف جهت هم حركت مياست با اينكه د

اما به همديگر نزديك شوند
مطابق شكل روبه) ٢

همانندسازي با گذشت زمان با همديگر متفاوت 
توان گفت سرعت فعاليت بنابراين مي. است

هاي مختلف لزوماً برابر نيستدنابسپارازها در حباب
دنابسپارازهايي كه مربوط به دو رشت) ٣

در يك بخش بازشده دنا هستند، ممكن است در 
جهت يكسان يا متفاوت حركت كنند

١٤ص  -  ٣شناسي  زيست(
 . درست است ٣گزينه  .٥

منظور صورت سؤال، آزمايشات گريفيت است
دار توسط گرما كشته شدپوشينه

  :ها بررسي ساير گزينه
 در اين مرحله موش) ١
در مرحلة چهارم آزمايشات گريفيت، انتقال مادة وراثتي صورت گرفت نه انتقال مستقيم پوشينه) ٢
در مرحلة دوم گريفيت نتيجه گرفت) ٤

پوشينه به تنهايي عامل مرگ موشنتيجه گرفته شد 
٢ص  -  ٣شناسي  زيست(

 . درست است ٤گزينه  .٦

ترين اندام لولة گوارش محسوب ميمعده به عنوان حجيم
در مجاورت غشاي پايه واقع شده است

  :هابررسي ساير گزينه
در معده پس از ورود غذا چين) ١

كنندة مادة مخاطي به ياخته ترشح
نوع متصل هستندهاي همديگر به ياخته

حركات كرمي براي اولين بار در حلق ديده مي) ٢
رودة باريك محل اصلي جذب مواد غذايي است) ٣

مويرگ لنفي مشاهده مي يك
١٩ص  -  ١شناسي  زيست(

 . درست است ١گزينه  .٧

درست است» ت«تنها مورد 
مواد اعتيادآور با اثر بر قشر مخ، توانايي قضاوت، تصميم

  :بررسي همة موارد
سي اغلب اطلاعات ح) الف
نخاعي نقش ضربه -مايع مغزي ) ب

ترين پرده نازك(پرده مننژ 



 

شكيل شده 

س به قشر 

د تا موجب 

  .اندگم

را از طريق 

 آوردن غذا

را  ها آنعد 

 رفتارهاي 

شود پس ي

اي توانايي 

  .ن است

 

 بدون ميلين تش

قويت در تالاموس

شود ي توليد مي

ران، فاقد ديافراگ

، نمك اضافي ر

 براي به دست آ

ولي بع ،ي كردند

ازهايي  نمونهن 

ف ديگر خارج مي

جانور بوده و دارا

  .عمقي دارد
در معده شيردان

0/1404(  

هاي عصبي شته

حسي، پس از تق

ژني عي رناي تك

رخلاف پستاندار

  .وادار هستند
اين جانوران،. ت

 جوجه كاكايي

شده را وارسي د

ن در شيرخواران

ف وارد و از طرف

 معدة واقعي ج

هاي عوده و چين
كنندة غذا دفت

  

30/03بت چهارم 

اي عصبي و رش
  .شده است

لب اطلاعات ح

به پادزيست نوع
  .شود

اين جانوران بر. 

هاي هو قد كيسه
اني درست است

رفتار. رثي است

تازه متولد هاي ش

  .اند فته
و رفتار مكيدن 

يي از يك طرف

ما فقط شيردان

ن بخش معده بو
رين بخش درياف

4  

جامع نوب(تجربي 

ها ز جسم ياخته
 رابط تشكيل ش

اغل. به مغز است

ن ژن مقاومت به
ركشنده تبديل ش

  .تند

.ها هستندماهي

پستانداران فاق. 
ن دريايي و بيابا

  .ست
  .ت است

ت، زيرا ژني و ار

موش ابتدا بچه 

كامل شكل نگرف
ها سازي پرنده ه
  .د

ست و مواد غذاي

شود، امهده نمي

ترينكند كه بزرگ
دهد اما آخر مي

 دوازدهم؛ علوم ت

اده خاكستري از
حسي، حركتي و

ورودي ب لاعات

منظور بيان به» ي
به مولكولي غير 

ساير مراحل هست
 96(  

  
دوزيستان و من، 

ان درست است
دگان و پرندگان

  .كنند ي
داران، پشتي اس ه

زيستان نادرست

ونه يكسان است

يافته داشتند، ش
  .دند

طور ك ي تولد به
لانه آوردن غذا، 

دد شيري ندارند
  )109و  

اس سازي آنشرده
  .باشد مي

ويده شده مشاه

كري دريافت مي
سمزي را افزايش

سنجش

ما. كستري است
هاي ح  از بخش

دازش نهايي اطلا

  )11و  10، 9

هاي تراژني خته
شود و پادزيست

 در ارتباط با سا
و 95، 94، 93

 
.يان شده است

دگان، خزندگان

ر رابطه با پرندگا
ه با برخي خزند
م يا زبان دفع مي

عصبي در مهره 
ها و دوز با ماهي

  )تركيبي 

گو افراد يكمه ه
  .ت

جهش هاي ژنه 
راقبت نشان نداد
ي از همان ابتداي
 براي به دست

ها غدماهيد كه 
108ص  - 8ل 
 

مواد غذايي و فش
طرفهصورت يك

 غذاي نيمه جو

شده را از مرويده
فشار اسم  است و

32(  

    
 

 مخ از ماده خاك
مچنين قشر مخ
 مخ، جايگاه پرد

  .شوند اده مي
ص  - 2شناسي 

 . رست است
جداسازي يا«ه 

پروتئين شوعي 
  :ها ساير گزينه

هااين گزينه) 4
ص  - 3شناسي 

. رست است
رد به نادرستي بي
صورت سؤال، پرند

  :همة موارد
 عبارت فقط در
عبارت در رابطه
ي نزديك چشم

!)هاطناب نه(ب 
مورد در ارتباط

-  2و  1شناسي 
 . رست است

فتار غريزي در ه
اي غريزي است

  :هاساير گزينه
كه اي هاي ماده 

رفتند و رفتار مر
رفتارهاي غريزي
 جوجه كاكايي

اما دقت كنيد. د
فصل - 3شناسي 

. رست است
حل آبگيري از م
واد غذايي به ص

  :ها ساير گزينه
زارلا و شيردان

  .باشدزيم مي
ي غذاي نيمه جو
لا محل آبگيري ا

ص  - 1شناسي 

www.sanjeshse

قشر) پ
هم. است
قشر) ت

مخ فرستا
ش زيست(

در 1گزينه  
در مرحله
ساخت نو
بررسي س

و  3و  2
ش زيست(

در 4گزينه  
همة موار
منظور ص
بررسي ه

اين) الف
اين ع) ب

غدد نمكي
طناب) پ
اين م) ت
ش زيست(

در 2گزينه  .
اساس رفت
از رفتارها
بررسي س

موش) 1
ناديده گر

همه ر) 3
رفتار) 4

اند غريزي
ش زيست(

در 3گزينه  .
هزارلا مح
حركت مو
بررسي س

در هز) 1
ترشح آنز

سيرابي) 2
هزارلا) 4
ش زيست(
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  .سد

مت بيرون 
مت بيرون 

  )4ه 

 كه ديوارة 

+ ساز پنبه

رسهرگ باب مي

آوندساز به سم
ساز نيز به سمبه

رد گزينه(ميرند 

سازدشيم را مي

پكامبيوم چوب 

  .، دارند

0/1404(  

  .قرار دارد

  .دهندل مي
 و سپس به سيا

  .اب

كامبيوم آ. ارند
مبيوم چوب پنب

اي شده و ميبه

هاي پارانشاخته

+پارانشيم +  

ي 

ك 

 با 

ت 

گفرشي هستند،

30/03بت چهارم 

ق) ر از آپانديس

كبدي را تشكيل
زرگ يكي شده
شود نه سه انشعا

درخت نقش د
دهند و كامم مي

اشان چوب پنبره

 سمت داخل، يا

آبكش= درخت 

هايياخته. ستند

نايي فاقد مژك

ب در لوب بويايي،

بنابراين بافت. ند
  .اي ه

راي ظاهري سنگ

  .كت ندارند

5  

جامع نوب(تجربي 

ترام لنفي بزرگ

ك  سياهرگ فوق
كولون رودة بز) 

شلي تقسيم مي

شكيل پوست د
ترشح مواد انجام
ذشت زمان ديوار

ين كامبيوم به

پوست د. (دارند

  .سازند نمي

اي هس  استوانه
  

هاي بين گيرنده 
  .ري دارند

ه عبور كرده و د

كن پشتيباني مي
ت است؛ نه رشته

 نوع اول كه دار

  .شونديده مي
  . دارند

خواري و حركنه

ستخواني 
  .ت

  .است
  ! مجراها

ي شكل 

 دوازدهم؛ علوم ت

اند(ن از طحال 

هم پيوسته و به
!)تريننه طويل( 

ه دو انشعاب اصل

ساز، در تشپنبه
زنده هستند و ت
رشح دارند و با گذ

اي. ساز است پنبه

 درخت نقش د

ون ياختة مرده

 بويايي از نوع
.اي است ستوانه

.دار هستند ك
رد فراواني بيشتر
فذي در جمجمه

  .د
 بافت پوششي پ
ت پيوندي سست

هايت با ياخته

ها دبين حبابك
تري ابعاد بزرگ

ها توانايي بيگاك

جود در بافت اس
بل مشاهده است

مركز اخواني هم
مركزي دارد نه

ستخواني بيضي

سنجش

 
ترين سطح پايين

سياهرگيعاب 
تريندا با كوتاه

 ورود به كبد به
27(  

 
پندساز و چوب

سازند كه زا مي
زند كه توانايي تر

كامبيوم چوب پ

ساختار پوست
  )شده

ها به سمت بيرو
  )94و  93

هاي گيرندهاور 
ك نيز از نوع اس

هاي مژك  نورون
روطي در لكه زر
ده بويايي، از منف

كند س برقرار مي
وندي سست از

يايي از نوع بافت
31(  

 
ري كاملاً متفاوت

دورتادور منافذ ب
هاز بقيه ياخته

ي ديواره حبابك
38(  

 
هاي خوني موجگ

مودي و افقي قا

ي چند تيغة استخ
ها يك مجراي م

هاي استة ياخته

40(  

    
 

. رست است
 باب كبدي در

  :هاساير گزينه
رج كبد دو انشع
 رودة باريك ابتد
رگ باب در بدو

ص  - 1شناسي 
. رست است

وع كامبيوم آون
ي آوند آبكش را

سازمي ايي زنده
  :هاساير گزينه

ر قسمت اول، ك
  . نازك دارند

و كامبيوم در س
اي شپنبهي چوب

هكدام از كامبيوم
ص  - 1شناسي 

 . رست است
ي پوششي مجا

مخاط روده باريك
  :ها ساير گزينه

هاي بويايي، ده
هاي مخر گيرنده

 عصبي هر گيرند
ن حسي، سيناپس
نيم كه بافت پيو
زيرين مخاط بوي

ص  - 2شناسي 
. رست است

ي نوع دوم ظاهر
  :هاساير گزينه

هاي نوع اول، ده
هاي نوع اول، ازه

هايكدام از ياخته
ص  - 1شناسي 

. رست است
رو، رگ شكل روبه

هم به صورت عم
  :هار گزينهساي

تم هاورس داراي
امانة هاورس تنه
ق شكل، هستة

  .است) ي
ص  - 2شناسي 
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هايياخته
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هايياخته
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در 2گزينه  .1
هاي ياخته

پوششي م
بررسي س

گيرند) 1
گ. هستند

رشته) 3
يك نورون

داني مي) 4
پيوندي ز

ش زيست(
در 4گزينه  .1

هايياخته
بررسي س

ياخته) 1
ياخته) 2
ك هيچ) 3
ش زيست(

در 4گزينه  .1
مطابق ش
فشرده، ه
بررسي س

سيست) 1
هر سا) 2
مطابق) 3
كروي غير(
ش زيست(
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٠/١٤٠٤(  

  .شوداي چپ تخليه مييت به سياهرگ زيرترقوه
  .شوندهاي رودة بزرگ به مجراي لنفي چپ تخليه مي

است كه زماني كه بالاترين دريچه يعني دريچة سيني ششي باز است، به دليل 

باشند، اما فقط دريچة ميترال و سيني هاي قلب است كه همگي از جنس بافت پوششي سنگفرشي مي

هاي قلبي در سطح جلوتري قرار دارد و در ابتداي سرخرگ ششي قرار دارد و از 

باشد كه جهت باز شدن آن به درون بطن راست است و خون موجود در بطن 

دقت كنيد كه در صورت سؤال در ارتباط با وقايع حين تنفس نوري و پس از آن صحبت شده است، اما توجه كنيد كه بسته 

شود،  هايي كه بخشي از آن در راكيزه انجام مي

يابد،  در صورت بسته شدن روزنه در روز در پي افزايش شدت نور و دما، فرآيند تنفس نوري افزايش و كالوين كاهش مي

در تنفس نوري، فعاليت اكسيژنازي آنزيم روبيسكو و توليد 

در . شوند و به روش انتقال فعال به شبكه آندوپلاسمي بازگردانده مي

در طي انقباض، مساحت ناحيه روشن در 

هاي اكتين و ميوزين افزايش پيدا  پوشاني مولكول

به سمت يكديگر  Zركتي مانند پاروزدن، خطوط 
هاي ميوزين و اكتين در انقباض  هاي ميوزين است؛ طول مولكول

٦

٣٠/٠٣ چهارمجامع نوبت (سنجش دوازدهم؛ علوم تجربي 

 

  .ريزندهاي پاييني بدن و تيموس همگي به مجراي لنفي سمت چپ مي

يت به سياهرگ زيرترقوهمجراي لنفي سمت چپ قطورترين مجراي لنفي بدن است كه در نها
هاي رودة بزرگ به مجراي لنفي چپ تخليه ميلنف هر سه قسمت طحال و كولون

  .كننده دو عدد است كننده چهار عدد و خارج
٦٠(  

 

است كه زماني كه بالاترين دريچه يعني دريچة سيني ششي باز است، به دليل  ترين دريجة قلب دريچة ميترال
  .ها بسته است

هاي قلب است كه همگي از جنس بافت پوششي سنگفرشي مي
  .دهندآئورتي خون روشن را از خود عبور مي

هاي قلبي در سطح جلوتري قرار دارد و در ابتداي سرخرگ ششي قرار دارد و از دريچة سيني ششي نسبت به ساير دريچه
  .كندبازگشت خون به بطن راست ممانعت مي

باشد كه جهت باز شدن آن به درون بطن راست است و خون موجود در بطن لختي مي ترين دريچة قلب دريچة سه

٤٩(  
 

دقت كنيد كه در صورت سؤال در ارتباط با وقايع حين تنفس نوري و پس از آن صحبت شده است، اما توجه كنيد كه بسته 
  . ها قبل از تنفس نوري است

هايي كه بخشي از آن در راكيزه انجام مي يسه خارج شده و در واكنشدر تنفس نوري، مولكول دوكربني از سبزد
  .شود اكسيد آزاد مي

در صورت بسته شدن روزنه در روز در پي افزايش شدت نور و دما، فرآيند تنفس نوري افزايش و كالوين كاهش مي
  . رسد
در تنفس نوري، فعاليت اكسيژنازي آنزيم روبيسكو و توليد . دهد ها تنفس نوري رخ مي شدن روزنه ، با بسته

  .دهد كربني ناپايدار رخ مي
٨٦(  

و به روش انتقال فعال به شبكه آندوپلاسمي بازگردانده مي ATPهاي كلسيم با مصرف  پس از پايان انقباض، يون
  .از يكديگر را شاهد هستيم Zپايان انقباض، دورشدن خطوط 

در طي انقباض، مساحت ناحيه روشن در . شود هاي كلسيم از شبكه آندوپلاسمي موجب آغاز انقباض مي
  .كند ر كاهش پيدا مي

پوشاني مولكول اي، انقباض آغاز شده و هم با ايجاد موج تحريكي در غشاي تار ماهيچه
  .بايد توجه داشت كه تارچه، غشاي فسفوليپيدي ندارد

ركتي مانند پاروزدن، خطوط هاي اتصال اكتين و ميوزين دائماً تشكيل شده و با ح
هاي ميوزين است؛ طول مولكول اندازه طول مولكول مساحت ناحيه تيره هم

  )٤٠و  ٣٩، ٣٨

www.sanjeshserv.ir    
 

 . درست است ٤گزينه  .١٧

هاي پاييني بدن و تيموس همگي به مجراي لنفي سمت چپ ميلنف اندام
  :هابررسي ساير گزينه

مجراي لنفي سمت چپ قطورترين مجراي لنفي بدن است كه در نها) ١
لنف هر سه قسمت طحال و كولون) ٢
كننده چهار عدد و خارج هاي واردتعداد رگ) ٣
٦٠ص  -  ١شناسي  زيست(

 . درست است ٤گزينه  .١٨

ترين دريجة قلب دريچة ميترال كم قطعه
ها بسته استانقباض بطن

  : هابررسي ساير گزينه
هاي قلب است كه همگي از جنس بافت پوششي سنگفرشي ميمنظور همة دريچه) ١

آئورتي خون روشن را از خود عبور مي
دريچة سيني ششي نسبت به ساير دريچه) ٢

بازگشت خون به بطن راست ممانعت مي
ترين دريچة قلب دريچة سهعقبي) ٣

  .باشدتيره ميراست 
٤٩ص  -  ١شناسي  زيست(

 . درست است ٤گزينه  .١٩

دقت كنيد كه در صورت سؤال در ارتباط با وقايع حين تنفس نوري و پس از آن صحبت شده است، اما توجه كنيد كه بسته 
ها قبل از تنفس نوري استشدن روزنه

  :ها بررسي ساير گزينه
در تنفس نوري، مولكول دوكربني از سبزد) ١

اكسيد آزاد مي دي مولكول كربن
در صورت بسته شدن روزنه در روز در پي افزايش شدت نور و دما، فرآيند تنفس نوري افزايش و كالوين كاهش مي) ٢

رسد اما هيچگاه به صفر نمي
، با بستهC٣در گياهان ) ٣

كربني ناپايدار رخ مي مولكول پنج
٨٦ص  -  ٣شناسي  زيست(

 . درست است ٢گزينه  .٢٠

پس از پايان انقباض، يون
پايان انقباض، دورشدن خطوط 

  :ها بررسي ساير گزينه
هاي كلسيم از شبكه آندوپلاسمي موجب آغاز انقباض مي آزادشدن يون) ١

ر كاهش پيدا ميساركوم
با ايجاد موج تحريكي در غشاي تار ماهيچه) ٣

بايد توجه داشت كه تارچه، غشاي فسفوليپيدي ندارد. كند مي
هاي اتصال اكتين و ميوزين دائماً تشكيل شده و با ح در طي انقباض، پل) ٤

مساحت ناحيه تيره هم. شوند كشيده مي
  .كند تغيير نمي

٣٨ص  -  ٢شناسي  زيست(



 
٠/١٤٠٤(  

هاي شيميايي  حالي كه پيك در سطح ياخته هدف قرار دارد؛ در

اي  اي در سطح تار ماهيچه هاي اسكلتي، به گيرنده

هاي عصبي بدون  هاي عصبي و رشته بايد توجه داشت كه قشر مخ داراي ماده خاكستري بوده و بنابراين از جسم ياخته
  .در اين بخش از مغز دور از انتظار است

بري به سيتوپلاسم خود  هاي عمومي شناسايي كرده و با درون

ها را در سطح خود قرار داده و پس از ورود به رگ لنفي، 
  .كنند

٧

٣٠/٠٣ چهارمجامع نوبت (سنجش دوازدهم؛ علوم تجربي 

اطراف رگبرگ، فاقد  هاي اسفنجي دررو، ميانبرگ

هاي اسفنجي اي بيشتر از طول ميانبرگهاي نرده

!) ايلپه نه دو(اي لپههاي غلاف آوندي در گياهان تك
  

رويي  ها در روپوست زيرين گياه بيشتر از روپوست

٧٨(  

توانند  برد و دوربرد مي هاي شيميايي كوتاه
ها  همه اين پيك. شوند

از طريق (توانند با مصرف انرژي زيستي 
از ياخته خارج ) رانيانتقال فعال و يا برون

  .وندش اي وارد مي شوند و به فضاي بين ياخته

در سطح ياخته هدف قرار دارد؛ در) برد هاي شيميايي كوتاه پيك(هاي عصبي 
  .اي در سطح يا درون ياخته هدف داشته باشند دوربرد ممكن است گيرنده

هاي اسكلتي، به گيرنده يچهرسان به ماه هاي عصبي پيام هاي عصبي آزادشده از ياخته
  .كند متصل شده و يك موج تحريكي در طول غشاي آن ايجاد مي

بايد توجه داشت كه قشر مخ داراي ماده خاكستري بوده و بنابراين از جسم ياخته
در اين بخش از مغز دور از انتظار استميلين تشكيل شده است؛ بنابراين هدايت جهشي پيام 

  )٥٤و  ٥٣
 

خوارهايي هستند كه در  ها، بيگانه و ماستوسيت) دندريتي
هيستامين، ماده . شوند هايي مانند پوست و لوله گوارش به فراواني يافت مي

كننده از  جلوگيري(و هپارين، ماده ضد انعقاد خون  هاي خوني
  .شوند هيستامين و هپارين از بازوفيل ترشح مي

هاي پوششي  اي در فواصل بين ياخته هاي دارينه انشعابات سيتوپلاسمي ياخته
  .اپيدرم قابل مشاهده است
هاي عمومي شناسايي كرده و با درون اساس ويژگي عوامل بيگانه را بر خوار، هاي بيگانه

  .برند كنند؛ سپس اين عوامل را از بين مي
ها را در سطح خود قرار داده و پس از ورود به رگ لنفي،  اي، پس از نابودي عوامل بيگانه، قطعاتي از آن

كنند هاي مستقر در گره لنفي ارائه مي لنفي رسيده و اين قطعات را به لنفوسيت
  )٦٧و  ٦٦
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 . درست است ١گزينه  .٢١

رو، ميانبرگ مطابق شكل روبه
  .فضاي خالي هستند
  :ها بررسي ساير گزينه

هاي نردهطول ميانبرگ) ٢
  .است

هاي غلاف آوندي در گياهان تكياخته) ٣
  .داراي كلروپلاست است

ها در روپوست زيرين گياه بيشتر از روپوستتعداد روزنه) ٤
  .است

٧٨ص  -  ٣شناسي  زيست(
 . درست است ٢گزينه  .٢٢

هاي شيميايي كوتاه پيك
شوند ها ترشح  از نورون

توانند با مصرف انرژي زيستي  مي
انتقال فعال و يا برون

شوند و به فضاي بين ياخته
  :ها بررسي ساير گزينه

هاي عصبي  گيرنده ناقل) ١
دوربرد ممكن است گيرنده

هاي عصبي آزادشده از ياخته ناقل) ٣
متصل شده و يك موج تحريكي در طول غشاي آن ايجاد مي

بايد توجه داشت كه قشر مخ داراي ماده خاكستري بوده و بنابراين از جسم ياخته) ٤
ميلين تشكيل شده است؛ بنابراين هدايت جهشي پيام 

٥٣ص  -  ٢شناسي  زيست(
 . درست است ٤گزينه  .٢٣

دندريتي(اي  هاي دارينه ياخته
هايي مانند پوست و لوله گوارش به فراواني يافت مي بخش

هاي خوني گشادكننده رگ
هيستامين و هپارين از بازوفيل ترشح مي. است) تشكيل فيبرين

  :ها بررسي ساير گزينه
انشعابات سيتوپلاسمي ياخته) ١

اپيدرم قابل مشاهده است
هاي بيگانه همه ياخته) ٢

كنند؛ سپس اين عوامل را از بين مي منتقل مي
اي، پس از نابودي عوامل بيگانه، قطعاتي از آن هاي دارينه ياخته) ٣

لنفي رسيده و اين قطعات را به لنفوسيتبه گره 
٦٦ص  -  ٢شناسي  زيست(



 
٠/١٤٠٤(  

  .در كرم خاكي اين امكان وجود ندارد، اما در حشرات به علت وجود منفذ اين امكان وجود دارد

  .هاي مرتبط با قلب، در جهات مخالف يكديگر است، اما در كرم خاكي همسو است
اكي برخلاف حشرات دهد، اما در كرم خرگ پشتي كه در سطح پشتي بدن قرار دارد قلب را در هر دو جانور تشكيل مي

  .سازد اثر مي بينابود، يا 

فامينكي و در پروفاز،  ها در آنافاز و تلوفاز، تك
. شود در سيتوپلاسم ديده مي) چهار سانتريول

. در پروفاز، پوشش هسته هنوز از بين نرفته است

٨

٣٠/٠٣ چهارمجامع نوبت (سنجش دوازدهم؛ علوم تجربي 

رو، جزء دوم زنجيره با بخش آبدوست 
  .فسفوليپيدها تماس ندارد

  . كترون استپمپ دوم، سومين جزء زنجيرة انتقال ال
  .جزء چهارم اين زنجيره با لايه داخلي فسفوليپيد در تماس نيست

  .ساز جزء زنجيره انتقال الكترون نيست
٧٠(  

 

در كرم خاكي اين امكان وجود ندارد، اما در حشرات به علت وجود منفذ اين امكان وجود دارد

  .جريان خون در بخش حجيم شده قلب به صورت يك طرفه است
هاي مرتبط با قلب، در جهات مخالف يكديگر است، اما در كرم خاكي همسو استدر حشرات جهت باز شدن دريچه

رگ پشتي كه در سطح پشتي بدن قرار دارد قلب را در هر دو جانور تشكيل مي
  .شوددار در قلب ديده نمي

  )٦٦و  ٦٥
 

كننده عامل  شناسايي Bهر لنفوسيت حاصل از تقسيم اولين لنفوسيت 
  .كند تمايز پيدا مي) پلاسموسيت(ساز   بيگانه، به دو ياخته پادتن

هم . كنند هاي بخش پيوندي حمله مي به ياخته
بالغ، در سطح خود داراي گيرنده  Tهاي  و هم لنفوسيت

هر دو . شود ميانجام  T و B هاي به وسيلة لنفوسيت
يعني  اند؛ و در ابتدا نابالغ شوند مينوع لنفوسيت در مغز استخوان توليد 

  .ندارند را  بيگانه
كه در مغز استخوان به  Bهاي  ساز، از تقسيم لنفوسيت

اي، خون و  ياخته همراه مايعات بينپادتن . شوند رسند، توليد مي
نابود، يا آن را  هاي محلول برخوردكرد با ميكروب يا پادگن و هرجا آيد

  )٧٤و  ٧٣، ٧٢
 

ها در آنافاز و تلوفاز، تك تن فام. دهند انجام مي) ميتوز(هاي پوششي پوست تقسيم رشتمان 
چهار سانتريول(ل در همه اين مراحل، دو جفت سانتريو. پرومتافاز و متافاز، دوفامينكي هستند

  .هاي پروتئيني تشكيل شده است تايي لوله هر سانتريول از نه دسته سه

در پروفاز، پوشش هسته هنوز از بين نرفته است. كند ها را احاطه مي تن اي بوده و فام غشاي فسفوليپيدي هسته، دولايه
  .از، پوشش هسته در حال تشكيل است

  .شوندها تخريب ميرشته!) نه همه
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 . درست است ١گزينه  .٢٤

رو، جزء دوم زنجيره با بخش آبدوست  به مطابق با شكل رو
فسفوليپيدها تماس ندارد

  :ها بررسي ساير گزينه
پمپ دوم، سومين جزء زنجيرة انتقال ال) ٢
جزء چهارم اين زنجيره با لايه داخلي فسفوليپيد در تماس نيست) ٣
ساز جزء زنجيره انتقال الكترون نيست ATPآنزيم ) ٤
٧٠ص  -  ٣شناسي  زيست(

 . درست است ٣گزينه  .٢٥

در كرم خاكي اين امكان وجود ندارد، اما در حشرات به علت وجود منفذ اين امكان وجود دارد
  :هااير گزينهبررسي س

جريان خون در بخش حجيم شده قلب به صورت يك طرفه است) ١
در حشرات جهت باز شدن دريچه) ٢
رگ پشتي كه در سطح پشتي بدن قرار دارد قلب را در هر دو جانور تشكيل مي) ٤

دار در قلب ديده نميمنفذ دريچه
٦٥ص  -  ١شناسي  زيست(

 . درست است ٣گزينه  .٢٦

هر لنفوسيت حاصل از تقسيم اولين لنفوسيت 
بيگانه، به دو ياخته پادتن

  :ها بررسي ساير گزينه
به ياخته Tهاي  فوسيتلن) ١

و هم لنفوسيت Bهاي  لنفوسيت
  .پادگني هستند

به وسيلة لنفوسيتاختصاصي دفاع ) ٢
نوع لنفوسيت در مغز استخوان توليد 

بيگانهتوانايي شناسايي عامل 
ساز، از تقسيم لنفوسيت هاي پادتن ياخته) ٤

رسند، توليد مي بلوغ مي
آيد ميلنف به گردش در 

٧٢ص  -  ٢شناسي  زيست(
 . درست است ٣گزينه  .٢٧

هاي پوششي پوست تقسيم رشتمان  ياخته
پرومتافاز و متافاز، دوفامينكي هستند

هر سانتريول از نه دسته سه
  :ها بررسي ساير گزينه

غشاي فسفوليپيدي هسته، دولايه) ١
از، پوشش هسته در حال تشكيل استهمچنين در تلوف

نه همه(در آنافاز گروهي از ) ٢



 

 

انقباضي از 

    عاب ايجاد 

حله صورت 
 ديگر جدا 

دهد و  مي

ست حاصل 

توان شاهد 

يت آن نيز 

اهرگ قرار 

 

 تشكيل حلقة ا

 شده و دو انشع

ت در دو مرح
 سپس فسفات
خود را از دست

 فاقد فسفات اس

ت ده رخ دهد مي

 روي نوع فعاليت

سمت ديگر سيا

0/1404(  

هاي جانوري با ه
  .شود از 

  .ست

  .ست
 قلب منشعب

سفاته به پيرووا
شود،ساخته مي

سفاته، فسفات خ

  .ست

ول پيرووات كه

كنند تصال فعال

ه بر كيفيت بر

  .دهند  رخ مي

  .د

سرخرگ و در س

  

30/03بت چهارم 

پلاسم در ياخته
در طي تلوفاز آغا

يز چپ دورتر اس

  . دهليزي
وي خون تيره ا
رسيدن به نوك

ديل اسيد دوفس
س ATPشده و 

فس كربني تك  سه

اس NADHجاد 
  !ز

ام چهارم مولكو
  .وند

پراتور، جايگاه ات

توان گفت علاوه

هاي ژني  توالي

ح بالايي قرار دار

در يك سمت س

  .ست

9  

جامع نوب(تجربي 

تقسيم سيتوپ. د
تواند دلاسم مي

ي است و از دهلي

هاي سينوسيه
ست است كه حا

ر!) پس از( از 

گام چهارم تبد
ك فسفات جدا ش
 چهارم مولكول

فات مقدم بر ايج
شود نه سنتزمي

در گا. شود مي
شوانه ايجاد مي

داز، افزاينده، اپ

تصل شود، مي

يي است كه در

اكسيد در سطح

 در شبكة دوم د

از شبكة دوم اس

 دوازدهم؛ علوم ت

باشد ت ممكن مي
تقسيم سيتوپلا. 

ه تار بين گرهي

 نبايد بگويد گره
ط به دهليز راس
زي بطني، قبل

 قندكافت در گ
د دو فسفاته يك
نابراين در گام

وم پيوستن فسف
ATP مصرف م

فسفاته مصرف و
فسفا كربني تك 

اند يمي مانند راه
  .ل شد

 در محصول حا

  .موش باشد
ها  نتيجه جهش

  

ا ميزان كربن دي

گ قرار دارد اما

بكة اول بيشتر ا

سنجش

ترين حالت زرگ
.گيرد صورت مي

  )84و  83
 

ترين دستهطويل

 دهليزي داريم
ر دسته تار مربوط

رة دهليزه از گ

52(  

سي، در فرايند
ر اسيدبتدا از ه
بن. شوداخته مي

  .شودمي

رسي، در گام سو
Pم اول، مولكول 

هارم مولكول دو
هاي سهمولكول

66(  

هاي تنظي  توالي
ع توليد محصول

 موجب تغيير

ز نوع جهش خام
ا رناي طبيعي،

)51و  50، 49

يژن نسبت به مي

 سمت سرخرگ

ب و مواد در شب
  !جذب نداريم

72(  

    
 

فاز، ياخته در بز
تين و ميوزين ص

ص  - 2شناسي 
. رست است

راست، ط سمت 
  :هاساير گزينه

ك گره سينوسي
تار از چهارسته 

ه تار خارج شد
 

ص  - 1شناسي 
 . رست است

شكل كتاب درس
 به طوري كه ا

ATP ديگري سا
ATP ساخته م

  :ها ساير گزينه
ق شكل كتاب در
 كنيد كه در گام

هاي دوم و چهم
دوم مما در گام 

ص  - 3شناسي 
 . رست است

ي كه جهش در
كاهش و يا قطع

  :ها زينهساير گ
ورتي كه جهش

  .تأثير بگذارد
ن است جهش از
 رناي متفاوت با

ص  - 3شناسي 
 . رست است

بكه ميزان اكسي
  :هاساير گزينه

ة اول در هر دو

 خون و مقدار آب
خل كپسول بازج

ص  - 1شناسي 
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 .كند مي
ش زيست(

در 1گزينه  .2
مطابق ش

گيرد؛ مي
Pشده و 

Pمولكول 
بررسي س

مطابق) 2
ك) 3 دقت
در گا) 4

شود امي
ش زيست(

در 1گزينه  .3
صورتي در

افزايش، ك
بررسي س

صو در) 2
تواند ت مي
ممكن) 3
توليد) 4
ش زيست(

در 2گزينه  .3
هر دو شب
بررسي س

شبكة) 1
  .ددار
فشار) 3
در داخ) 4
ش زيست(
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اخته واي ي

ر در آنافاز 

كتين براي 

هاي   رشته

    )XAXa (

بت به هم 

داران،  مهره

تي است و 

 تقسيمات 

ن زنبور نر 

سيم بالايي 

 خشكي يا 

ي دوك در استو

 ناحيه سانترومر

ضي ميوزين و اك

ت كه بلندترين

ن دختـر بيمـار

نسب!) ه همواره

8(  

خوان در ساير م

ناب عصبي پشت

ر، پيش از آغاز

 از تقسيمات آن

اي سرعت تقس

ها، سازگاري با

0/1404(  

هاي بر روي رشته
  .شود ي

هاي اتصالي ئين

حلقه انقباض. ند

بايد توجه داشت 

XaY (و فرزنـدان

  .شوندد مي

نه(توانند ين مي

  .ترك است

81و  80ص  - 

ساختار استخ. شد

داران، طن ر مهره

 در بكرزايي مار

كه nتخمك  

طور معمول دار

ه ومت به بيماري

30/03بت چهارم 

ها بر ، چهارتايه1
سمي تخريب مي

پروتئ. شود ل مي

گيرن ته قرار مي

.شوند شرده مي

Y(پسـر سـالم    

رد) aa= سالم  -  

هاي ديوارة پسي

ن دو ياخته مشت
  .شد

1شناسي  يست

باش دار مي ن مهره

n2 در. هستند

فقط. ثل دارند
  

.باشد ميn2ها 

ط  مريستمي به
  .دهند  مي

هايي مانند مقاو
  .مطلوب دارد

10  

جامع نوب(تجربي 

در متافاز . شوند
و شبكه آندوپلاس

تني تشكيل  فام

 در استواي ياخت

 قرار گرفته و فش

Xa(فرزنـدان پ ،

Aaيا  AA= ر 

ه سلولزي لايه

تيغة مياني بين 
ستين بيشتر باش

زي( .برابر نباشند

مار از جانوران. د

ده بكرزايي، هن
  .دهد  مي

مث  قابليت توليد
.شود ساخته مي

ه يجادكننده آن

هاي ياخته. نند
 خود را كاهش

ه ياه پايه، ويژگي
شود، ميوه م  مي

 دوازدهم؛ علوم ت

ش كديگر جدا مي
ليپيدي هسته و

ف يك مجموعه

ه در يك خط
  .شود كيل مي

در كنار يكديگر
  .شوند

aXa(مادر سالم 

بيمار( براي مادر 

هايرشته. ست

.رة پسين است
خامت ديوارة نخس
رة پسين با هم ب

يم ميوز را دارند
  .باشد  مي

ده مار ماده انجام
جانور را تشكيل
صل از بكرزايي،

هاي آن س)موزوم
و زنبور ملكه اي 

  . لقاح را دارد

كن گذاري مي ايه
ي سرعت تقسيم

يگ. درست است
از آن گرفته ك

سنجش

 
دوفامينكي از يك

، پوشش فسفول1

 هسته در اطراف

شده هاي مضاعف
تشك 2و  1لوفاز 

ا همتا از طول د
ش ها متصل نمي ن

  )99و  93
 

و م) XAY(مار 

ن تمامي حالات
  )43و  42 
 

  .انديان شده

اره چند لايه اس
  .د

لاية دروني ديوار
تواند از ضخ مي

هاي ديوارت لايه

ي، توانايي تقسي
خوان در انسان

رزايي همانند م
ته شده و مغز ج
هم مارهاي حاص

كروم(تن  ي فام
n از بكرزايي، 

شركت در فرايند
116(  

گياه جديد را پا
امساعد محيطي

ش پيوندزدن د
ياهي كه پيوندك

    
 

. رست است
هاي د تن ، فام1 

1ته و در پروفاز 
  :ها ساير گزينه

، پوشش1وفاز 
  .شوند  مي

ه تن ، فام2تافاز 
سيتوپلاسم در تل

ها تن ، فام1وفاز 
تن  سانترومر فام

ص  - 2شناسي 
. رست است

ت ازدواج پدر بيم
  .بود

د با در نظر گرفتن
ص - 3شناسي 

. رست است
رد به نادرستي بي

  :همة موارد
وارة پسين همو

ي باشندمواز  غير
ور قسمت اول، لا
مت تيغة مياني
ن است ضخامت

 . رست است
حاصل از بكرزايي
بيه ساختار استخ

  :ها ساير گزينه
ي حاصل از بكر
لويي آن، برجست
نبورهاي نر و ه

نسخه از رويك 
هاي نر حاصل

شود، توانايي ش ي
ص  - 2شناسي 

 . رست است
ي مريستمي، گ
لي در شرايط نا

  :ها ساير گزينه
عبارت درباره رو
خاك را دارد و گي
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٠/١٤٠٤(  

ساقه رونده . وط به گياه زنبق استكند، مرب
از طرفي خوابانيدن يك نوع تكثير با بخش رويشي غيرتخصص 

هاي مريستمي توسط هسته اشغال شده  بيشتر حجم سيتوپلاسم ياخته

ريشه روياني را ) ٤(ساقه روياني و بخش 
  .دانه به رويان در حال رشد است نتقال مواد غذايي از درون

هاي پارانشيمي، ديواره نخستين نازك و نفوذپذير به آب دارند؛ 

ياخته بزرگ حاصل از تقسيم تخم . شوند

تخم اصلي در تشكيل لپه، ساقه و ريشه روياني نقش داشته و تخم 

 Bنمود تخم اصلي و تخم ضميمه حتماً بايد ژن 
براي تخم اصلي و ( BBنمودهاي  باشد، ژن

 ABنمودهاي  ژن. باشد Aمحتمل بوده و اگر ياخته جنسي نر حامل ژن 
.  

  .بردساز، از مواد آلي براي ساخت نيتروژن مورد استفاده گياه بهره مي
  .سازدساز، آمونيوم نميباكتري نيترات

  .ها فاقد دناي خطي و ميتوكندري هستند
  .شودتواند نيترات توليد كند كه مستقيماً به ريشه گياه وارد مي

هاي فسيلي  اتيلن، گازي است كه از سوخت

  .كند مي را توليد ديواره دهكنن تجزيه

. شود هاي هوايي مي شدن روزنه هاي نگهبان روزنه موجب بسته

١١

٣٠/٠٣ چهارمجامع نوبت (سنجش دوازدهم؛ علوم تجربي 

كند، مرب اي كه به صورت افقي در زير خاك رشد مي مطابق با كتاب درسي، تنها ساقه
از طرفي خوابانيدن يك نوع تكثير با بخش رويشي غيرتخصص . كند فرنگي به صورت افقي بر روي زمين رشد مي

بيشتر حجم سيتوپلاسم ياخته. كنند هاي مريستمي گياه جديد را ايجاد مي
  .شود آنتوسيانين در واكوئول گياهان ذخيره مي

  )١٢١و  ١٢٠

ساقه روياني و بخش ) ٣(لپه، بخش ) ٢(دانه، بخش  درون) ١(بخش . دهنده دانه ذرت است
نتقال مواد غذايي از دروننقش دانه، ا. دانه، ذخيره دانه در ذرت است

هاي پارانشيمي، ديواره نخستين نازك و نفوذپذير به آب دارند؛  ياخته. هاي پارانشيمي ساخته شده است
  .شود نمي) چوبي(ها ليگنيني 

شوند وياني از تقسيم ياخته كوچك حاصل از تخم اصلي ايجاد مي
  .ندارد... اصلي، نقشي در ايجاد لپه و 

تخم اصلي در تشكيل لپه، ساقه و ريشه روياني نقش داشته و تخم . شود پوسته دانه، از تغييرات پوسته تخمك ايجاد مي
  .كند اد ميدانه را ايج

١٣١(  

  .محتمل هستند

نمود تخم اصلي و تخم ضميمه حتماً بايد ژن  باشند، در ژن مي Bاي حامل ژن  زا و دوهسته با توجه به اينكه ياخته تخم
باشد، ژن Bنده در لقاح حامل ژن كن صورتي كه ياخته جنسي نر شركت

محتمل بوده و اگر ياخته جنسي نر حامل ژن ) براي تخم ضميمه و آندوسپرم
.محتمل هستند) براي تخم ضميمه و آندوسپرم( ABBو ) براي تخم اصلي و رويان
  )تركيبي ژنتيك گياهي 
 

  .درست هستند

ساز، از مواد آلي براي ساخت نيتروژن مورد استفاده گياه بهره مي
باكتري نيترات. كننديساز، از نيتروژن جو استفاده نمساز و نيتراتهاي آمونياك

ها فاقد دناي خطي و ميتوكندري هستندباكتري. ساز استمنظور باكتري نيترات
تواند نيترات توليد كند كه مستقيماً به ريشه گياه وارد ميباكتري نيترات ساز مي
٩٩(  

 

اتيلن، گازي است كه از سوخت. شود جانبه مي هاي گياهي در پاسخ به نور يك دار اندام ب رشد جهت

تجزيه هاي آنزيم اكسين، به اتيلن نسبت افزايش پاسخ به در برگ

هاي نگهبان روزنه موجب بسته در شرايط نامساعد محيطي با اثر بر ياخته
  .هاي هوايي ندارند شدن روزنه اكسين و اتيلن نقشي در بسته
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مطابق با كتاب درسي، تنها ساقه) ٣
فرنگي به صورت افقي بر روي زمين رشد مي در توت

  !يافته است
هاي مريستمي گياه جديد را ايجاد مي ياخته) ٤

آنتوسيانين در واكوئول گياهان ذخيره مي .است
١٢٠ص  -  ٢شناسي  زيست(

 . درست است ٢گزينه  .٣٧

دهنده دانه ذرت است شكل نشان
دانه، ذخيره دانه در ذرت است درون. دهد نشان مي

  :ها بررسي ساير گزينه
هاي پارانشيمي ساخته شده است دانه از ياخته درون) ١

ها ليگنيني  ديواره اين ياخته
وياني از تقسيم ياخته كوچك حاصل از تخم اصلي ايجاد ميلپه، ساقه و ريشه ر) ٣

اصلي، نقشي در ايجاد لپه و 
پوسته دانه، از تغييرات پوسته تخمك ايجاد مي) ٤

دانه را ايج ضميمه، درون
١٣١ص  -  ٢شناسي  زيست(

 . درست است ٢گزينه  .٣٨

محتمل هستند» پ«و » الف«موارد 
   :بررسي همه موارد

با توجه به اينكه ياخته تخم
صورتي كه ياخته جنسي نر شركت در .ديده شود

براي تخم ضميمه و آندوسپرم( BBBو ) رويان
براي تخم اصلي و رويان(
 -  ٣و  ٢شناسي  زيست(

 . درست است ٣گزينه  .٣٩

درست هستند» پ«و » الف«موارد 
  :بررسي همة موارد

ساز، از مواد آلي براي ساخت نيتروژن مورد استفاده گياه بهره ميباكتري آمونياك) الف
هاي آمونياكباكتري) ب
منظور باكتري نيترات) پ
باكتري نيترات ساز مي) ت
٩٩ص  -  ١شناسي  زيست(

 . درست است ٤گزينه  .٤٠

ب رشد جهتاكسين، موج
  .شود نيز رها مي

برگ كه است شده مشخص
  :هابررسي ساير گزينه

در شرايط نامساعد محيطي با اثر بر ياخته اسيد آبسيزيك) ١
اكسين و اتيلن نقشي در بسته



 
٠/١٤٠٤(  

رأسي،  نهاكسين جوا. شود مي انتهايينه رأسي يا 
  .شود مي متوقف ها آن رشد جانبي، هاي

فرنگي، رسيدن ميوه همراه با افزايش رنگدانه قرمز 

دقت كنيد كه در مرحلة آغاز چون . (شود
در انتهـاي  در واقـع  . شـده اسـت   Pايگـاه  

در مرحلة طويل شدن تشكيل پيونـد پپتيـدي   

A     توسط پروتئين عامـل آزادكننـده و بـه

هـر دوي ايـن   . گـردد در مرحلة طويل شدن توسط رناي ناقل و در مرحلة پايان توسط عامل آزادكننده اشغال مـي 
  .شودريبوزوم خارج مي Eتنها در مرحله طويل شدن رناي ناقل از جايگاه 

  .قسمت دوم عبارت در ارتباط با مرحلة پايان ترجمه است

ذرتـي كـه   . دگـرة بـارز دارنـد    ٣از  بيشـتر 
داشـته   Aabbccشـكل   ژنـوتيپي بـه  مثلاً 

برد، پس بايـد در ژنوتيـپ والـدين نيـز مجموعـاً      
الل بارز دارند و  ٣اما اين حالت با فرض سؤال ممكن نيست؛ زيرا والدين همگي بيشتر از 

عنبيه از دو گروه ماهيچه صاف تشكيل شده است و بخش 

اي  جسم مژگاني، حلقه. باشد؛ بنابراين فاقد رنگدانه است

زجاجيه، فضاي . متصل استهايي به نام تارهاي آويزي به جسم مژگاني 
  .عدسي و زجاجيه، شفاف بوده و فاقد رنگدانه هستند

  .باشند؛ بنابراين فاقد رنگدانه هستند هر دو شفاف مي

  .ها درست نيستلفظ رناي نابالغ براي باكتري
همانندسازي در مواضع متعدد داشتن چندين دوراهي 

١٢

٣٠/٠٣ چهارمجامع نوبت (سنجش دوازدهم؛ علوم تجربي 

نه رأسي يا در حضور جوا جانبي هاي مانع رشد جوانه و است رأسي چيرگي
هاي در جوانه اتيلن با افزايش كند و در نتيجه هاي جانبي را تحريك مي

فرنگي، رسيدن ميوه همراه با افزايش رنگدانه قرمز  مثلاً در ميوه گوجه. شود هاي نارس مي اتيلن موجب رسيدن ميوه
  .باشد ياه ميهاي گ

  )١٤٥و  ١٤٤، ١٤٠
 

شودريبوزوم مشاهده مي Pدر مرحلة طويل شدن براي اولين بار ورود رناي ناقل به جايگاه 
ايگـاه  توان گفت اولين رناي ناقل وارد جطور كامل شكل نگرفته است؛ نمي

در مرحلة طويل شدن تشكيل پيونـد پپتيـدي   !) شود نه اينكه به آن وارد شود ديده مي Pمرحلة آغاز، تنها رناي ناقل در جايگاه 
  .شودريبوزوم مشاهده مي Aبين دو آمينواسيد در جايگاه 

Aاشغال شدن جايگاه . شودپتيدي تشكيل ميدر مرحلة طويل شدن آخرين پيوند پ

  .اتمام رسيدن فرآيند ترجمه مربوط به مرحلة پايان است
در مرحلة طويل شدن توسط رناي ناقل و در مرحلة پايان توسط عامل آزادكننده اشغال مـي 

تنها در مرحله طويل شدن رناي ناقل از جايگاه . راكي هستند
قسمت دوم عبارت در ارتباط با مرحلة پايان ترجمه است. آخرين حركت ريبوزوم بر روي رناي پيك در مرحلة طويل شدن است

  )٣١و  ٣٠

  .ست
بيشـتر انـد كـه    هايي يعني ذرت ،نمود ميانه دارند از رخ تريتيرههايي كه رنگ 

مثلاً دگره بارز داشته باشد و  ١دارد، بايد  روشنهاي كاملاً  نمود را به ذرت
برد، پس بايـد در ژنوتيـپ والـدين نيـز مجموعـاً      هاي خود را از والدين خود به ارث مياين ذرت همة الل

اما اين حالت با فرض سؤال ممكن نيست؛ زيرا والدين همگي بيشتر از . الل نهفته وجود داشته باشد
  . ته داشته باشندالل نهف ٤توانند در بهترين حالت هر دو با هم مي

 )٤٥و  ٤٤

 

عنبيه از دو گروه ماهيچه صاف تشكيل شده است و بخش . هاي خوني است دار و پر از مويرگ مشيميه، لايه مياني رنگدانه
  .بنابراين مشيميه و عنبيه داراي رنگدانه هستند. رنگين چشم در پشت قرنيه است

باشد؛ بنابراين فاقد رنگدانه است مايع زلاليه كه فضاي جلوي عدسي را پر كرده است، شفاف مي
  .هاي صاف است بين مشيميه و عنبيه بوده و حاوي ماهيچه

هايي به نام تارهاي آويزي به جسم مژگاني  پذير بوده و با رشته عدسي چشم، همگرا و انعطاف
عدسي و زجاجيه، شفاف بوده و فاقد رنگدانه هستند. كند پشت عدسي را پر كرده و حالت كروي چشم را حفظ مي

هر دو شفاف مي. ترين ساختار چشم است قرنيه جلويي. قسمت اول در ارتباط با زجاجيه است
  )٢٤و  ٢٣

  .درست است

لفظ رناي نابالغ براي باكتري .سازند با كمك تركيبي غير از آب، مواد آلي مي
داشتن چندين دوراهي . ها درست باشد تواند در ارتباط با سيانوباكتري

  .هاي يوكاريوتي است
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چيرگي عامل اكسين،) ٢
هاي جانبي را تحريك مي توليد اتيلن در جوانه

اتيلن موجب رسيدن ميوه) ٣
هاي گ ديسه موجود در رنگ

١٤٠ص  -  ٢شناسي  زيست(
 . درست است ٣گزينه  .٤١

در مرحلة طويل شدن براي اولين بار ورود رناي ناقل به جايگاه 
طور كامل شكل نگرفته است؛ نميريبوزوم هنوز به

مرحلة آغاز، تنها رناي ناقل در جايگاه 
بين دو آمينواسيد در جايگاه 

  :هابررسي ساير گزينه
در مرحلة طويل شدن آخرين پيوند پ) ١

اتمام رسيدن فرآيند ترجمه مربوط به مرحلة پايان است
در مرحلة طويل شدن توسط رناي ناقل و در مرحلة پايان توسط عامل آزادكننده اشغال مـي  Aجايگاه ) ٢

راكي هستندها داراي پيوند اشتمولكول
آخرين حركت ريبوزوم بر روي رناي پيك در مرحلة طويل شدن است) ٤
٣٠ص  -  ٣شناسي  زيست(

 . درست است ١گزينه  .٤٢

ستدرست ا» پ«تنها مورد 
هايي كه رنگ  منظور از ذرت

نمود را به ذرت ترين رخ نزديك
اين ذرت همة الل با توجه به اينكه. باشد

الل نهفته وجود داشته باشد ٥حداقل 
در بهترين حالت هر دو با هم مي

٤٤ص  -  ٣شناسي  زيست(
 . درست است ٤گزينه  .٤٣

مشيميه، لايه مياني رنگدانه
رنگين چشم در پشت قرنيه است

  :هاينهبررسي ساير گز
مايع زلاليه كه فضاي جلوي عدسي را پر كرده است، شفاف مي) ١

بين مشيميه و عنبيه بوده و حاوي ماهيچه
عدسي چشم، همگرا و انعطاف) ٢

پشت عدسي را پر كرده و حالت كروي چشم را حفظ مي
قسمت اول در ارتباط با زجاجيه است) ٣
٢٣ص  -  ٢شناسي  زيست(

 . درست است ١گزينه  .٤٤

درست است» ت«تنها مورد 
  :بررسي همة موارد

با كمك تركيبي غير از آب، مواد آلي ميباكتري گوگردي ) الف
تواند در ارتباط با سيانوباكتريقسمت اول مي) ب

هاي يوكاريوتي استويژگي ياخته



 
٠/١٤٠٤(  

اي در محل تشكيل ايجاد صفحة ياخته

توانند عمل ترجمه را همزمان با كاريوت هستند و مي

اما چون در . هاي تاريك و بدون حضور نور شيميوسنتز كنند

روي محل اتصال مالتوز به  شود كه روبه

!) نه آغاز(انداز، رونويسي ادامه ه راهبا اتصال لاكتوز ب

  .يابدكننده به جايگاه خود متصل شده سپس رنابسپاراز به آن اتصال مي

  )نادرست

  )نادرست. (بسامد صوت زنان معمولاً بيشتر از صوت مردان است
٥    درست. (است(  

  )نادرست. (طور ذاتي فاقد خاصيت مغناطيسي هستند

  )درست. (توانيم براي ساختن آهنرباي دائمي استفاده كنيم
  )درست. (تواند سبب القاي خاصيت مغناطيسي در مواد ديامغناطيسي شود

  .شود عنوان كليد قطع و وصل استفاده مي

d a t , v a t ٢
١ ١ ١ ١ ١ ١

١
٢

  

   

١٣

٣٠/٠٣ چهارمجامع نوبت (سنجش دوازدهم؛ علوم تجربي 

ايجاد صفحة ياخته. كنند اكسيدكربن، اكسيژن توليد  با كمك ديتوانند ها و آغازيان مي
  .ديوارة جديد مختص گياهان است

كاريوت هستند و مياين جانداران از نوع پرو. ها هستند منظور قسمت، شيميوسنتزكننده

هاي تاريك و بدون حضور نور شيميوسنتز كنندتوانند در مكانجانداران يوكاريوتي نيز مي
  .گيريماند، در نظر نميمطرح نشده) ٣(شناسي 
  )٩٠و  ٨٩

 

شود كه روبهمطابق شكل كتاب درسي، رنابسپاراز به بخشي از پروتئين فعال كننده متصل مي

با اتصال لاكتوز ب. انداز آغاز شده بودفرايند رونويسي در زمان اتصال رنابسپاراز به راه

كننده به جايگاه خود متصل شده سپس رنابسپاراز به آن اتصال مي دقت كنيد كه ابتدا فعال
  !اپراتور جزئي از ژن نيست

  )٣٥و  ٣٤

نادرست. (يابد شنويم افزايش مي يزيون، بلندي صوتي كه ميبا زياد كردن صداي تلو
  )درست. (كنيم بلندي صوت، شدت صوتي است كه درك مي

بسامد صوت زنان معمولاً بيشتر از صوت مردان است. كند ارتفاع بسامدي است كه گوش انسان درك مي
Hz٢ بيشترين حساسيت گوش انسان به بسامدهايي در گسترة    تاHz٥   

  )آسان: ؛ سطح دشواري

طور ذاتي فاقد خاصيت مغناطيسي هستند هاي آن به بيسموت ديامغناطيسي است و اتم
  )نادرست. (هاي آن خاصيت مغناطيسي دارند ت و اتمسديم، پارامغناطيسي اس

توانيم براي ساختن آهنرباي دائمي استفاده كنيم سخت است و از آن مي
تواند سبب القاي خاصيت مغناطيسي در مواد ديامغناطيسي شود ميدان مغناطيسي خارجي مي

  )آسان: دشواري ؛ سطح٨٤

عنوان كليد قطع و وصل استفاده مي كاررفته، به  دليل اختلاف ضريب انبساط فلزهاي به
  )آسان: ؛ سطح دشواري

 

  فيزيك
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ها و آغازيان ميباكتري) پ
ديوارة جديد مختص گياهان است

منظور قسمت، شيميوسنتزكننده) ت
  .رونويسي انجام دهند

جانداران يوكاريوتي نيز مي* بهتر است بدانيد*
شناسي فصل ششم زيست

٨٩ص  -  ٣شناسي  زيست(
 . درست است ٤گزينه  .٤٥

مطابق شكل كتاب درسي، رنابسپاراز به بخشي از پروتئين فعال كننده متصل مي
  .كننده است فعال

  :هابررسي ساير گزينه
فرايند رونويسي در زمان اتصال رنابسپاراز به راه) ١

  .يابدمي
دقت كنيد كه ابتدا فعال) ٢
اپراتور جزئي از ژن نيست) ٣
٣٤ص  -  ٣شناسي  زيست(

  
 

 .درست است ٢گزينه  .٤٦

  :ها بررسي عبارت
با زياد كردن صداي تلو) الف
بلندي صوت، شدت صوتي است كه درك مي) ب
ارتفاع بسامدي است كه گوش انسان درك مي) پ
بيشترين حساسيت گوش انسان به بسامدهايي در گسترة) ت
؛ سطح دشواري٧٤ص  -) ٣(فيزيك (

 .درست است ٢گزينه  .٤٧

  :ها بررسي عبارت
بيسموت ديامغناطيسي است و اتم) الف
سديم، پارامغناطيسي اس) ب
سخت است و از آن مي يفولاد فرومغناطيس) پ
ميدان مغناطيسي خارجي مي) ت
٨٤و  ٨٣ص  -) ٢(فيزيك (

 .درست است ٣گزينه  .٤٨

دليل اختلاف ضريب انبساط فلزهاي به از دماپا يا ترموستات به
؛ سطح دشواري٨٧ص  -) ١(فيزيك (

 .درست است ١گزينه  .٤٩

  :پايان مرحلة اول
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x x t vt t vt       ٢ ٢
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a

t

 
 
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L v m

s v
t s

    

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٦ 

 

   

١٤

٣٠/٠٣ چهارمجامع نوبت (سنجش دوازدهم؛ علوم تجربي 

a t
v at v a t a t t

a
      


١ ١

٢ ٢ ١ ١ ٢
٢

a t a t
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aa
       
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١ ١ ١ ١
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a t a t a t
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١ ١ ١ ١ ١ ١
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a

d a
٢

٢ ١

  )دشوار: ؛ سطح دشواري

  :اتوبوس

x at v t x x t     ٢ ٢ ١٢

:                                                                                                            ص

x x t vt t vt       ٢ ٢١٢ ١٢ 
m

b ac v v v
s

         ٢ ٢ ٢٤ ٤٨ ٤٨ ٤ ٣  

  )متوسط: ؛ سطح دشواري

v v
v     ٢
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٦ ٣
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S v ١
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L v m
s v

t s
    ٤ ٦ ١٢  

  )متوسط: ؛ سطح دشواري
 

www.sanjeshserv.ir    
 

  :مپايان مرحلة دو

؛ سطح دشواري١٧ص  -) ٣(فيزيك (
 .درست است ٤گزينه  .٥٠

اتوبوس: زمان -معادلة مكان 

صزمان شخ -معادلة مكان 

؛ سطح دشواري٢٥ص  -) ٣(فيزيك (
 .درست است ٣گزينه  .٥١

                                                       

                                                                 

                                              

  
  
 

؛ سطح دشواري١٧ص  -) ٣(فيزيك (
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a a t at
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( ) a (t t) a t v a t a t a t v (a a )t a t v           ٢ ١ ١ ١ ٢ ١ ٢ ١ ١ ٢ ١ ١ ٢٢  
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
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t(a a a ) a t v   ٢ ١ ٢ ٢  

v a a t  ١ ٢   

g M r V r r r r
( ) , ( ) ( )

g M r V r r r r
        ٢ ٣ ٣٢ ٢ ١ ٢ ٢ ٢ ٢ ١

١ ١ ٢ ١ ١ ١ ١ ٢
  

g M g
g

M kg
     ٢ ١ ٢

١

٤ ١ ١ ١
١ ٤ ١ 

 

net /F ma F W ma F F N           

k
k

m
W F F   

٢ ٢
١   

k

k

m
F

%
mF

 
   


١

٢

١ ١ ٢٥٨    

F   

W   

kf   

NF   

F   

W   

١٥

٣٠/٠٣ چهارمجامع نوبت (سنجش دوازدهم؛ علوم تجربي 

x x a t a t a t a t ( )      ٢ ٢ ٢ ٢
١ ٢ ١ ١ ٢ ٢ ١ ١ ٢ ٢ ١

v v v a t a t v ( )    ٢ ١ ٢ ٢ ١ ١ ٢

a t a t t a a at t t
( ) ,( ) ( ) ( ) ( )

a t a t a t t a t a


            ٢ ٢ ٢١ ٢ ١ ١ ١ ١ ١

٢ ١ ٢ ١ ٢ ١ ١ ٢ ١ ٢
١ ٣ ١ ١ ١

a a t a

a a a
   


٢ ١ ٢

٢ ٢ ١
 

( ) a (t t) a t v a t a t a t v (a a )t a t v           ٢ ١ ١ ١ ٢ ١ ٢ ١ ١ ٢ ١ ١ ٢

(a a ) a t v    ٢ ١ ٢

t a
( a a )( a a ) a t v

a a
     


٢

٢ ١ ٢ ١ ٢
٢ ١

 

t(a a a ) a t v   

 )دشوار: ؛ سطح دشواري

g M r V r r r r
( ) , ( ) ( )

g M r V r r r r
        ٢ ٣ ٣٢ ٢ ١ ٢ ٢ ٢ ٢ ١

١ ١ ٢ ١ ١ ١ ١ ٢

١٨ ٢
٢

N
g

M kg
     ٢١ ١  

net /F ma F W ma F F N          ٥ ٤ ٥١ ٢ ١ ١ ٢ ١  
  )متوسط: ؛ سطح دشواري

                                                       
k

k k

W F ma

m(g a) m
F

 


  

 

١

١
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k

m

%١ ١ ٢٥  

  )متوسط: ؛ سطح دشواري
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 .درست است ٣گزينه  .٥٢

a t a t t a a at t t

a t a t a t t a t a
            ١ ٢ ١ ١ ١ ١ ١

٢ ١ ٢ ١ ٢ ١ ١ ٢ ١ ٢
١ ٣ ١ ١ ١  

( ) a (t t) a t v a t a t a t v (a a )t a t v             

؛ سطح دشواري١٧ص  -) ٣(فيزيك (
 .درست است ٢گزينه  .٥٣

F ma F W ma F F N          ٥ ٤ ٥١ ٢ ١ ١ ٢ ١                              

؛ سطح دشواري٤٩ص  -) ٣(فيزيك (
  

 .درست است ٢گزينه   .٥٤

                                                       

  

؛ سطح دشواري٤٠ص  -) ٣(فيزيك (
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٣٠/٠٣ چهارمجامع نوبت (سنجش دوازدهم؛ علوم تجربي 

                                                                                                :
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  )متوسط: ؛ سطح دشوراي
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  )دشوار: ؛ سطح دشواري

  )آسان: ؛ سطح دشوراي
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  )متوسط: ؛ سطح دشوراي
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 .ت استدرس ٤گزينه  .٥٥

F٢پس از حذف 


                                                                                                :

؛ سطح دشوراي٣١ص  -) ٣(فيزيك (
 .درست است ١گزينه  .٥٦

؛ سطح دشواري٥٥ص  -) ٣(فيزيك (
 .ت استدرس ١گزينه  .٥٧

  
  
  
  
  
  
؛ سطح دشوراي٧٧ص  -) ٣(فيزيك (

 .درست است ٢گزينه  .٥٨
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٣٠/٠٣ چهارمجامع نوبت (سنجش دوازدهم؛ علوم تجربي 

F F F
v v v

A rr
    

 ٢
١

/

v r F r F

v r F r F
    ٢ ١ ٢ ١ ١ ٢

١ ٢ ١ ٢ ١ ١
١

٨
 

F
%

F F F


       

١ ١ ١
٨ ٦٤ ١ ٣٦     

  )متوسط: ؛ سطح دشواري
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 .درست است ٣گزينه  .٥٩

؛ سطح دشواري٦٥ص  -) ٣(فيزيك (
 .درست است ٣گزينه  .٦٠
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؛ سطح دشوراي٨٥ص  -) ٣(ك فيزي(
 .درست است ٤گزينه  .٦١

؛ سطح دشواري١٠٥ص  -) ٣(فيزيك (
 .درست است ٣گزينه  .٦٢
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٣٠/٠٣ چهارمجامع نوبت (سنجش دوازدهم؛ علوم تجربي 
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  )دشوار: ؛ سطح دشواري
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 )دشوار: ؛ سطح دشواري
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 .درست است ٢گزينه  .٦٣

r  فاصلةqو  ١qاست ٢.  

  :پس از اتصال و جداسازي

؛ سطح دشواري٧ص  -) ٢(فيزيك (
 .درست است ٤گزينه  .٦٤
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 .درست است ١گزينه  .٦٦

نشان دهيم Dاگر قطر سيم را با 

نشان دهيم Lاگر طول سيم را با 

؛ سطح دشواري٤٥ص  -) ٢(فيزيك (
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  .يابد حجم آب ابتدا كاهش و سپس افزايش مي
  )دشوار: ؛ سطح دشواري
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؛ سطح دشواري٥٥ص  -) ٢(فيزيك (
 .درست است ٤گزينه  .٧٠

؛ سطح دشواري٨٨ص  -) ٢(فيزيك (
 .استدرست  ٢گزينه  .٧١

؛ سطح دشواري٣٧ص  -) ١(فيزيك (
 .درست است ٣گزينه  .٧٢

W K m(v v ) ( ) J kJ         ٢ ٢٥ ١ ١٥ ١٥              

؛ سطح دشواري٦١ص  -) ١(فيزيك (
 .درست است ١گزينه  .٧٣

؛ سطح دشواري٧١ص  -) ١(فيزيك (
 .درست است ٤گزينه  .٧٤

حجم آب ابتدا كاهش و سپس افزايش مي
؛ سطح دشواري٩٥ص  -) ١(فيزيك (



 
٠/١٤٠٤(  

  )متوسط: ؛ سطح دشواري ١٠٧،  ١٠٦

در ايـن عناصـر لايـة    . ٢٨تا  ١اعداد اتمي 

  .الكترون دارند ٢در لاية چهارم خود تنها 

دو زيرلاية شش الكترونـي در   ٣٥تا  ٢٧و 

d١ d٢ 
٢٢  ٢١ 

  )دشوار: ي

  .ندارد

)اسـت   % ) 
١ ١ ٢
٥
   پ«و در «

( % ) 
٣ ١ ٧٥
٤
 .  

pبنـابراين آرايـش   . ، دو الكتـرون دارد ٣

n

s s p s p

٤
٢ ٢ ٦ ٢ ٢١ ٢ ٢ ٣ ٣



 
  .است

O O O O

Z e Z e

  
  

  
٣ ٣٣ ٤ ١٢

٤ ٣ ١٢
 

/ /
mol O mol Z g Z

g O g Z
g O mol O mol Z

   ٣
٣

٣ ٣

١ ٣ ٥٦١٢ ١ ٥
٤٨ ٤ ١

   

و  ١٧قطعاً بـرم از گـروه   ) ٥(ظرفيتي است و 
  .شود تشكيل مي

٢١

٣٠/٠٣ چهارمجامع نوبت (سنجش دوازدهم؛ علوم تجربي 

١٠٦ص  -) ١(فيزيك . (شود افزايش فشار و رطوبت سبب كاهش آهنگ تبخير سطحي مي

اعداد اتمي . عنصر داراي دو لاية اصلي پر هستند ١٩اي  در جدول دوره
  .اند اصلي اول و دوم از الكترون پر شده

٣، ٢٨، ٢٧، ٢٦، ٢٥، ٢٣، ٢٢، ٢١،  ٢  در لاية چهارم خود تنها

pزيرلاية شش الكتروني مانند،  ,d ,f٦ ٦ و  ٢٥تا  ١٨در اعداد اتمي . ٦
  .د دارد

d٢ d٣ d٥ d٦ d٧ d٨ d١ 
٢٢  ٣و  ٢٩ ٢٨ ٢٧ ٢٦ ٢٥و  ٢٤ ٢٣

يسطح دشوار؛ ١٦تا  ١٤ ص ، ١فصل  - ٢ يميش - ٣٢تا  ٢٢

ندارد يدرون هسته بستگ يها به تعداد نوترون يخط ينشر في
nm٤١ در هر دو مشترك است.  

اسـت   في ـاز پنج ط فيط كيكه  ستين تيؤقابل ر ٣٥٥» ب«در 

) يعني ستين تيؤها قابل ر سه عدد از آن جهياست كه در نت % ) ١ ٧٥

  . است» پ«و » ب«از  يمخلوط ؛ زيراچهارم نادرست است
    )متوسط: دشواريسطح ؛  ٢٣تا  ١٩

l يعنـي در زيرلايـه   ،دارد ١  pشـش الكتـرون و در   ٦٢ ،p٢٣
  :الكترون وجود دارد ٤الكتروني آن به صورت زير است و در لاية آخر آن 

است Zهاي لاية آخر عنصر  هاي اكسيژن با تعداد الكترون فرض مسئله برابر بودن تعداد اتم
O O O O

O Z
Z e Z e

  ٣
٣ ٤ ١٢

٤ ٣
٤ ٣ ١٢



/ /
mol Z g Z

g O g Z
g O mol O mol Z

   
٣ ٣

٣ ٥٦١٢ ١ ٥
٤٨ ٤ ١

    

    )متوسط: دشواريسطح ؛  ٣٢تا  ١٦

ظرفيتي است و  ٣اولين عنصر واسطه، يعني اسكانديم است كه فلزي ) ١
تشكيل مي ScBr٣واكنش اين دو تركيب يوني با فرمول شيميايي از 

 شيمي
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 .درست است ٤گزينه  .٧٥

افزايش فشار و رطوبت سبب كاهش آهنگ تبخير سطحي مي
  

 
  .استدرست  ١گزينه  .٧٦

  : ها بررسي گزينه
در جدول دوره ؛ زيرانادرست است) ١

اصلي اول و دوم از الكترون پر شده
٢عناصر . درست است) ٢

زيرلاية شش الكتروني مانند، . درست است) ٣
د داردها وجو آرايش الكتروني آن

  .درست است) ٤

٢٢ ص،  ١فصل  - ١ يميش(
  .استدرست  ٣ نهيگز .٧٧

  : ها بررسي عبارت
يط. اول درست است عبارت
nm. ستدوم درست ا عبارت

در . سوم درست است عبارت

است كه در نت تيؤقابل ر ٤٥٦فقط 

چهارم نادرست است عبارت
١٩ ص،  ١فصل  -١ يميش(

  .استدرست  ٤گزينه  .٧٨

lالكترون بـا   ٨،  Zعنصر  ١
الكتروني آن به صورت زير است و در لاية آخر آن 

فرض مسئله برابر بودن تعداد اتم

١٦ ص،  ١فصل  - ١ يميش(
  .استدرست  ٣گزينه  .٧٩

   :ها بررسي عبارت
١( .درست است اولعبارت 

از . نافلزي يك ظرفيتي است



 
٠/١٤٠٤(  

Ga ) ) )
١ ٢ ٣

٣
٣١ ٢ ٨ ) ٤. (دهـد  را تشكيل مي ١٨

هـا روي بـا از دسـت دادن دو     از ميـان آن 

تنها كاتيون دو ظرفيتـي تشـكيل   درست است كه 
  .است ١١اختلاف عدد اتمي اين دو 

  .عنصري از گروه هفدهم است

 
CO 

 ٧ تعداد
٢/ مول هر ذره

/ مول / ٧ ٢ ١ ٤

٤٤ جرم مولي

/ جرم /
g

mol g
mol

 
٤٤١ ٤ ٦١ ٦

١
٢ حجم

 چگالي

/ درصد جرمي

/ / / 
٦١ ٦

٦١ ٦ ٣٣ ٦ ٤٤ ٨

  .شود

x y
y y

C H (x )O x CO H O   ٢ ٢ ٢٤ ٢
 

x y
x y y

C H ( )O x CO H O   ٢ ٢٢ ٤ ٢
 

/
/

/

/ /
/

/

Ly
x

L
mol

L x yx y
L

mol

   
    
  



٣٢ ٤٨ ١ ٤٥
٤ ٢٢ ٤

٢١ ٢٨ ٢ ٣ ٨٩٥
٢ ٤ ٢٢ ٤



  

٢٢

٣٠/٠٣ چهارمجامع نوبت (سنجش دوازدهم؛ علوم تجربي 

Gaاست كه كاتيون  ١٣مربوط به گاليم از گروه ) ٣( ؛ زيرا ) ) )
١ ٢ ٣

٣١ ٢ ٨ ١٨
از ميـان آن . لاية آخـر خـود دارنـد    الكترون در ٢مربوط به همة عناصري از دورة چهارم است كه 

Zn : ) ) )٣ ٢ ٨ ١٨  از لحاظ تعداد الكترون باGa باشد برابر مي ٣.  
درست است كه  Zn٣فقط در مورد ) ٢(شرايط فرض شده براي 

اختلاف عدد اتمي اين دو . كند صدق مي K١٩هم فقط براي پتاسيم ) ٦(دهد و شرايط گفته شده در مورد 
عنصري از گروه هفدهم است) ٥(عنصري از گروه شانزدهم و ) ٧. (

 
  
  
 

   )دشوار: يسطح دشوار؛  ٤٣

CO٢ N٢ 

 ٦ 

/٢  /٢  

/ / ٧ ٢ ١ ٤  / / ٦ ٢ ١ ٢   ٧ ٢ ١ ٤
٤٤  ٢٨  

/ /
g

mol g
mol

 ١ ٤ ٦١ ٦  / / ١ ٢ ٢٨ ٣٣ ٦  / / ١ ٤ ٣٢ ٤٤ ٨

٢ ٢ 

/ / /
/

( )g g

L L

 


٦١ ٦ ٣٣ ٦ ٤٤ ٨ ٧
٢




 

/ / /
% 

 
١ ٤٤

٦١ ٦ ٣٣ ٦ ٤٤ ٨
  / % 

٣٣ ٦ ١ ٢٤
١٤




 /  
٤٤ ٨
١٤

   )دشوار: يسطح دشوار؛  ٧٩

شود يفروسرخ م يشده به صورت پرتوها آزاد يگرما كاملمانع از خروج 
 )آسان: دشواريسطح ؛  ٦٩

 :ميريگ يدر نظر م CxHyآن را  نيبنابرا است، يدروكربن

y y
C H (x )O x CO H O   ٢ ٢ ٢٤ ٢

x y y
C H ( )O x CO H O   ٢ ٢٢ ٤ ٢

/
/

/ /

x y
x , y

L x y



        



٤ ٥ ٨
١ ١ ٨

٢١ ٢٨ ٢ ٣ ٨٩٥

  )متوسط :دشواري سطح؛  ٧٢
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؛ زيراعبارت دوم نادرست است
مربوط به همة عناصري از دورة چهارم است كه 

Znالكترون  : ) ) )
١ ٢ ٣

٢
٣ ٢ ٨ ١٨

شرايط فرض شده براي . عبارت سوم درست است
دهد و شرايط گفته شده در مورد  مي

. (عبارت چهارم درست است

٤٣ ص ، ١فصل  - ١ يميش(
  .استدرست  ٢گزينه  .٨٠

O٢ 

٧ 

/٢  

/ / ٧ ٢ ١ ٤  

٣٢  

/ / ١ ٤ ٣٢ ٤٤ ٨  

٢ 

/ % 
٤٤ ٨ ١ ٣٢
١٤




 

٧٩ ص،  ٢فصل  - ١ يميش(
  .استدرست  ٤گزينه  .٨١

مانع از خروج  يا گلخانه يگازها
٦٩ ص،  ٢فصل  -١ يميش(

 .استدرست  ١ نهيگز .٨٢

دروكربنيهچه كه  ميدانينم چيه

٧٢ ص،  ٢فصل  - ١ يميش(



 
٠/١٤٠٤(  

دو راه پـيش رو  . پذيري و مولاريته يا همان غلظت موليِ داده شده بايـد جـرم مـولي آن را محاسـبه كنـيم     
از . در اين مسير جرم مولي به دست خواهد آمـد 

گرم حلال اسـت   ١پذيري حداكثر مقدار گرم ماده حل شده در 
توانيم مقدار گرم مادة حل شده در جرم يـك ليتـر محلـول را    

/

/

M g
mol

S M
mL

( L ) M
L mL


    

  

٣ ٧٥
١٣ ١ ٨١ ٣١١ ٣ ٧٥

١ ١

  


  

mol L mL
g A g

g A mol L mL
    

١ ١ ١٢ ١٥
٨ ٢ ١ ١


 


 

/ /
/

mol NO particle
g NO particle

g NO
  

١ ١٣ ١١ ٥
٣ ٨ ٧ ١

 


  

    

 درست است

  .نادرست است
چون غلظت طرفين 
يكسان است، ارتفاع 

ها هم بايد  محلول
 .يكسان باشد

٢٣

٣٠/٠٣ چهارمجامع نوبت (سنجش دوازدهم؛ علوم تجربي 

پذيري و مولاريته يا همان غلظت موليِ داده شده بايـد جـرم مـولي آن را محاسـبه كنـيم     
در اين مسير جرم مولي به دست خواهد آمـد . پذيري را محاسبه كنيد و يا برعكس لظت مولي داده شده انحلال

پذيري حداكثر مقدار گرم ماده حل شده در  دانيم كه انحلال كنيم و مي ليتر فرض مي
توانيم مقدار گرم مادة حل شده در جرم يـك ليتـر محلـول را     پس مي. مولاريته مقدار مول مادة حل شده در يك ليتر محلول

  ).پذيري است

/
/

M g
mol

gmol
S M

g mol( L ) M
L mL


    

  

١٣ ١ ٨١ ٣١ ٣ ٧٥
١ ١

    

  .اكنون جرم مولي را در دست داريم

/ gmol L mL
g A g

g A mol L mL
    

١ ٢١ ١ ١٢ ١٥
٨ ٢ ١ ١


   

    )دشوار: يسطح دشوار؛  ١٠٤تا  ٩٣

  .شود در آب حل مي NOگرم 

/ /
/

mol NO particle
g NO particle

mol  
 ٥

١ ١٣ ١١ ٥
٨ ٧ ١

 .مانند آب باقي مي ذره بيرون از ٢ذره وارد آب شده و 

   )متوسط: دشواريسطح ؛  ١١٥

    )متوسط: دشواريسطح ؛  ١١٨

    

  .نادرست است
در بازوي راست بايد افزايش 

حجم مشاهده شود و در 
بازوي چپ كاهش حجم 

 .آب ديده شود

  .نادرست است
اـً ب  ايـد  تغييرات حجم دقيق

. برعكس نمايش داده شود
بازوي حاوي محلول غليظ 
اـ      اـع ي اـ افـزايش ارتف بايد ب

 .حجم مايع همراه باشد

درست است
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  .استدرست  ٣گزينه  .٨٣
پذيري و مولاريته يا همان غلظت موليِ داده شده بايـد جـرم مـولي آن را محاسـبه كنـيم      ابتدا براساس انحلال

لظت مولي داده شده انحلالداريد؛ يا از غ
  :رويم مسير اول پيش مي

ليتر فرض مي ١حجم محلول را 
مولاريته مقدار مول مادة حل شده در يك ليتر محلولو 

پذيري است انحلال S( :محاسبه كنيم

اكنون جرم مولي را در دست داريم

٩٣ ص،  ٣فصل  - ١ يميش(
 . درست است ٢گزينه  .٨٤

٤/در  /اتمسفر  ٥ ٣   گرم
  
  
  
  
  
  
  

ذره وارد آب شده و  ٣٢ذره از  ١٢ تقريباً
١١٥ ص،  ٣فصل  - ١ يميش(

 .درست است ٣گزينه  .٨٥

١١٨ ص،  ٣فصل  - ١ يميش(

  

چيني قرار  خط
دهيم تا سطح آب  مي

 را بتوانيم مقايسه كنيم

نادرست است
در بازوي راست بايد افزايش 

حجم مشاهده شود و در 
بازوي چپ كاهش حجم 

آب ديده شود



 

  . د

80(  

C−2 οοο 

اكسيد   دي

مـول از   1 
/2ο   مـول

H C =2  
ل فـراورده،   
قـدار مـول    

P ×1
4 

  . ود

nR Δ= 

/

C H

(

+

−

2 4

2ο ο
 

  : است

 قرمز وجود دارد

 جدول صفحه 

Cور در دمـاي  

كند، اما كربن ي

ازاي هر ه زير ب
2كـنش كامـل،     

CH (g) H+2
مـول 2ο/وليد 

هش فشـار، مقـ

/ mol C

P
×



2
1
2

ο

%5ο خواهد بو

n C H
t

=
Δ

2 6 ο

ο

/

Br C

)mol C H

+ →2 2

21ο

0/1404(  

م به صورت زير

شود و فسفر مي

1403چاپ  3 

هيدروژن و فلوئو

ميگيري   جهت

نش موازنه شدة
هـا هـم در واك ه 

H (g) H→2
ازاي تو مسئله، به

ي يك چهارم كا

/
C H m
P

=2 6 1ο

οبازده واكنش 

/
/

/

mol
h

=1 25
ο

ο
ο

H Br
molH

molC
×

4 2

4
1

1

30/03بت چهارم 

خست دورة سوم

ر آب نگهداري م

شيمي. (ر است

دارد و گازهاي ه

ميدان الكتريكي

براساس واكن. ت
دهنـده ز واكنش

H C CH−3 3
 در مورد اين مس
گفته شده، يعني

molC H2 6

 در اين صورت ب

mol h−⋅ 12

Br
C H mo

×2
2 4

16
1
ο

24  

جامع نوب(تجربي 
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٠/١٤٠٤(  

/

/ / /
%C H %

g C H g H gC H
  

    ٢ ٦
٢ ٤ ٢ ٢ ٦

١ ٣
١ ٢٨ ١ ٢ ١ ٣

 

   
  

  -٣،٤،٥-تري اتيل-٥،٦،٧  -٣،٤،٥،٥
  تري متيل دكان

ايزومـر  . كربن هستند ١٨كربن و دو آلكان ديگر هر يك داراي 
در ضمن اخـتلاف نقطـه   . بدون شاخه فرعي هر كدام تعداد كربن بيشتري داشته باشد، نقطه جوش و گرانروي بيشتري هم دارد

اي است كه ضريب آن برابر با يك باشد و يا با تقسيم سرعت هـر مـاده بـر    

( ) mol
RH ( min) min

( ) molRH ( min)
min

 


 
 

٢

٢

١ ٣ ١
٢ ٢

١ ٥ ١١
١

  
  

   


 

( ) mol
RHBr( min) mol h

( )min

 
   

 

١٨ ١٤ ١٢ ٥ ٨
٥ ٢

   
 

  

شده برابر است، بنابراين تغييـري در فشـار درون سيسـتم    

 . رسيديم كه براي هيدروژن نصف اين مقدار است

/
/ /

h min
molH min

mol h
  

٢
١ ٦١ ١٥

٨ ٥ ١
 

  
 

٢٥

٣٠/٠٣ چهارمجامع نوبت (سنجش دوازدهم؛ علوم تجربي 

.  

/

/ / /

g C H
%C H %

g C H g H gC H


  

    
٢ ٦

٢ ٤ ٢ ٢ ٦

١ ٣ ١ ٥
١ ٢٨ ١ ٢ ١ ٣

 
 

   
  )دشوار: دشواريسطح ؛  ٤١تا  ٢٢

  .نيستند يكديگر ايزومر dو  bو هستند يكسان  cو  aآلكان 

  -٣،٤،٥،٥-تري اتيل -٦،٧،٨
  تترامتيل دكان

٣،٤،٥،٥-دي اتيل -٦،٨
 تترامتيل دكان

كربن و دو آلكان ديگر هر يك داراي  ١٩داراي  dكربن،  ٢اراي د bآلكان 
بدون شاخه فرعي هر كدام تعداد كربن بيشتري داشته باشد، نقطه جوش و گرانروي بيشتري هم دارد

  .است aو  dكمتر از اختلاف نقطه جوش 

 
  
  .گزينه چهارم نادرست است

 )متوسط: دشواريسطح ؛  ٤٠تا  ٣٧

اي است كه ضريب آن برابر با يك باشد و يا با تقسيم سرعت هـر مـاده بـر     سرعت واكنش برابر با سرعت ماده
  .كنيم اش به سرعت واكنش دست پيدا مي

/

/
/

( ) mol

min
( ) mol

min

 

 
 

١ ٣ ١
٢ ٧١ ٥ ١
١

  

 
  



 

/
/

( ) mol
RHBr( min) mol h

h
( )min

min

 
   

 

١١٨ ١٤ ١٢ ٥ ٨١٥ ٢
٦

 
   

 


شده برابر است، بنابراين تغييـري در فشـار درون سيسـتم     چون تعداد مول گاز طرفين در معادلة موازنه
  .رط ثابت ماندن دما

/به سرعت  ٢در گزينه 
mol

h
٨   برايHBr رسيديم كه براي هيدروژن نصف اين مقدار است

h min
molH min

mol h
  

١ ٦١ ١٥
٨ ٥ ١



  )متوسط :دشواريسطح ؛  ٩٧
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.عبارت چهارم درست است

٢٢ ص،  ١فصل  - ٢ يميش(
  .استدرست  ٢گزينه  .٨٨

آلكان . نادرست است) ١نه گزي

- ٣،٤،٥،٥-اتيلدي -٦،٨
  تترامتيل دكان

آلكان . گزينه دوم درست است
بدون شاخه فرعي هر كدام تعداد كربن بيشتري داشته باشد، نقطه جوش و گرانروي بيشتري هم دارد

كمتر از اختلاف نقطه جوش  dو  bجوش 

  . گزينه سوم نادرست است
گزينه چهارم نادرست است

٣٧ ص،  ١فصل  - ٢ يميش(
  .استدرست  ٢گزينه  .٨٩

   : ها بررسي گزينه
سرعت واكنش برابر با سرعت ماده. نادرست است) ١

اش به سرعت واكنش دست پيدا مي ستوكيومتريضريب ا

  .درست است) ٢گزينه 

چون تعداد مول گاز طرفين در معادلة موازنه. نادرست است) ٣گزينه 
رط ثابت ماندن دمادهد، البته به ش رخ نمي

در گزينه . نادرست است) ٤گزينه 

٩٧ ص،  ٢فصل  - ٢ يميش(



 
٠/١٤٠٤(  

مانده به همين دليل در اين واكنش شركت ندارد و معادلة شيميايي واكـنش اصـلي   

B(g) A(s) C(g) H q    ٣ ٢ ٢ ٣ 

.  
q q q q١ ٢ ٤   .است ٥

E(g) B(g) D(g) H q    ٣ ٣ ٦ ١ 

٦ ٦ ٢ 

D(aq) A(s) C(aq) E(g) H q     ٦ ٢ ٢ ٣ ٤ 

٢ ٢ ٥ 

  :رسيم كه گرماده خواهد بود مي Cاگر واكنش چهارم را وارونه كنيم به معادلة ترموشيميايي انحلال گاز 
q

D(g) D(aq) H

q
C(g) C(aq) H

   

   
 

B B A A A BH y H y, H y

y x
y y x y

          

    

٢ ٢

٢ ٣٢
٣ ٧

  

شود و گرماي مورد نيـازش را از درون محـيط يخچـال صـحرايي     
  .افتد رنگ زدن سطح بيروني سبب جلوگيري از تبخير آب شده و يخچال صحرايي از كار مي

كه دماي هر دو با هم برابـر اسـت و در مثـال اول    

٢٦

٣٠/٠٣ چهارمجامع نوبت (سنجش دوازدهم؛ علوم تجربي 

 :شده است واكنش اصلي در شكل زير مشخص

مانده به همين دليل در اين واكنش شركت ندارد و معادلة شيميايي واكـنش اصـلي    در واكنش اصلي بدون تغيير باقي

B(g) A(s) C(g) H q    ٣ ٢ ٢ ٣ 

.محلوللت گازي دارد نه حالت نادرست است زيرا فراورده در واكنش اصلي حا
qآنتالپي واكنش اصلي حاصل جمع جبري  q q q  ١ ٢ ٤ ٥

  E(g) B(g) D(g) H q    ٣ ٣ ٦ ١ 
  D(g) D(aq) H q   ٦ ٦ ٢ 

  D(aq) A(s) C(aq) E(g) H q     ٦ ٢ ٢ ٣ ٤ 

  C(aq) C(g) H q   ٢ ٢ ٥ 

 .واكنش اول با تغيير حجم گازي همراه نيست

اگر واكنش چهارم را وارونه كنيم به معادلة ترموشيميايي انحلال گاز 

   

q
D(g) D(aq) H

q
C(g) C(aq) H

   

   

٢
٦
٥

٢





   )دشوار: يسطح دشوار؛  ٧٧تا  ٧٦

B B A A A B
y

H y H y, H y

y x

          
١٢ ٢
٦ ٣

٢ ٣
٣ ٧

   )آسان: دشواريسطح ؛  ٧٠تا  ٦٨

شود و گرماي مورد نيـازش را از درون محـيط يخچـال صـحرايي      آب در سطح بيروني تبخير مي ؛ زيرا
رنگ زدن سطح بيروني سبب جلوگيري از تبخير آب شده و يخچال صحرايي از كار مي

  :هاي زير دقت كنيد به مثال
  . يخ صفر درجه) ٢(تواند آب صفر درجه باشد و سامانة 

  . درجه ١آب ) ٢(و سامانة درجه باشد 
كه دماي هر دو با هم برابـر اسـت و در مثـال اول     حالي بيشتر است در) ١(هاي آب سامانة  ها، جنبش مولكول

  .مايع است نه گاز
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  .استدرست  ٣گزينه  .٩٠
واكنش اصلي در شكل زير مشخص

 
 
 
 
 
 
 

E(g)در واكنش اصلي بدون تغيير باقي ٣
  :به صورت زير است

  :ها گزينهبررسي 
نادرست است زيرا فراورده در واكنش اصلي حا) ١گزينه 
آنتالپي واكنش اصلي حاصل جمع جبري . نادرست است) ٢گزينه 

  : واكنش اول
  : واكنش دوم
  : واكنش سوم

  : واكنش چهارم
واكنش اول با تغيير حجم گازي همراه نيست. درست است) ٣گزينه 
اگر واكنش چهارم را وارونه كنيم به معادلة ترموشيميايي انحلال گاز . نادرست است) ٤گزينه 

٧٦ ص،  ٢فصل  - ٢ يميش(
  .استدرست  ٤گزينه  .٩١

٦٨ ص،  ٢فصل  - ٢ يميش(
  .استدرست  ٤گزينه  .٩٢

؛ زيراعبارت اول نادرست است
رنگ زدن سطح بيروني سبب جلوگيري از تبخير آب شده و يخچال صحرايي از كار مي. كند مين ميأت

به مثال .عبارت دوم نادرست است
تواند آب صفر درجه باشد و سامانة  مي) ١(سامانة 
درجه باشد  ١بخار ) ١(سامانة 

ها، جنبش مولكول در تمام اين حالت
مايع است نه گاز) ١(سامانة 



 
٠/١٤٠٤(  

و كمتـر از  (ر از آن دارد، بنابراين اگر اتاق دماي صفر 

گرماگير است و با افزايش دما در جهت رفت پيشـرفت  
Nهاي  مولكول.  O٢  .رنگ هستند بي ٤

كيلوژول گرما  ٥١و ٤٨، ٤ها براي تهيه دو مول آب است كه براي يك مول به ترتيب 
و آخـري  ) ٤٨(، بعـدي بـراي حالـت مـايع     

بينيد، انجماد گرماي بيشتري نسبت به ميعـان آزاد  

 ١ ٢ ٨ ٢٢       است كـه بـراي

  

 

 

بـه ايـن    واكنش تفلون بـا اكسـيژن  . شود

٢٧

٣٠/٠٣ چهارمجامع نوبت (سنجش دوازدهم؛ علوم تجربي 

ر از آن دارد، بنابراين اگر اتاق دماي صفر يخ زدن آب نياز به دماي صفر درجه و كمت ؛ زيرا
 .دماي اتاق مهم است نه خود اتاق. زند يخ مي داشته باشد آب حتماً

Nفرايند.  O (g) q NO (g)٢ ٤ ٢٢ گرماگير است و با افزايش دما در جهت رفت پيشـرفت    
. شود تر مي هاي آن، پررنگ ن دي اكسيد و افزايش مولكولداشته و به دليل رنگ خرمايي نيتروژ

    )متوسط: دشواريسطح ؛  ٦٦تا  ٦٢

ها براي تهيه دو مول آب است كه براي يك مول به ترتيب  شده در واكنش

، بعـدي بـراي حالـت مـايع     )٤(شده مربوط به حالت گازي آب است  كمترين گرماي آزاد
بينيد، انجماد گرماي بيشتري نسبت به ميعـان آزاد   دليل؟ همانطور كه در شكل زير مي. باشد مي) ٥١

kJ١هاي داده شده،  فرازش يعني تبديل جامد به گاز كه براي دو مول آب طبق واكنش ٢ ٨ ٢٢   

  .كيلوژول خواهد شد
– آنتالپي تبخير براي دو مول آب     kJ٩٦ ٨ ١٦    است كه

  .كيلوژول نياز است

  )متوسط: دشواريسطح ؛  ٦٤

چـون  . ست است
تركيب حاصل هم گروه هيدروكسيل 

  گروه كربوكسيل

ــرا  ؛عبــارت ســوم نادرســت اســت  زي
ــروه    ــل داراي دو گـ ــب حاصـ تركيـ
كربوكسـيل اســت كـه بــا يـك مــول    

  .دهد واكنش مي

زيـرا   ؛عبارت چهـارم نادرسـت اسـت   
داراي دو گروه هيدروكسيل است كه 

  )متوسط: دشواريسطح ؛  ١١٦تا  ١١٤

  .گزينه اول درست است چون هر دو آروماتيك هستند
شود چون تفلون، هيدروژن ندارد و در اثر سوختن آب توليد نمي

C F  O CF  CO  ٢ ٤ ٢ ٤ ٢  
  .هاست چون پروپن دومين عضو آلكن
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؛ زيراعبارت سوم نادرست است
داشته باشد آب حتماً) صفر

. عبارت چهارم درست است
داشته و به دليل رنگ خرمايي نيتروژ

٦٢ ص ، ٢فصل  - ٢ يميش(
  .استدرست  ٣گزينه  .٩٣

شده در واكنش هاي داده آنتالپي
كمترين گرماي آزاد. آزاد شده است

٥١(ه حالت جامد مربوط ب
  . كند مي

فرازش يعني تبديل جامد به گاز كه براي دو مول آب طبق واكنش
كيلوژول خواهد شد ١١آن يك مول 

آنتالپي تبخير براي دو مول آب 
كيلوژول نياز است٢٤براي سه مول آن 

  
  
  
  
٦٤ ص،  ٢فصل  - ٢ يميش(

  استدرست  ٤گزينه  .٩٤
ست استعبارت اول و دوم در

تركيب حاصل هم گروه هيدروكسيل 
گروه كربوكسيل دارد و هم

  
عبــارت ســوم نادرســت اســت 

ــروه    ــل داراي دو گـ ــب حاصـ تركيـ
كربوكسـيل اســت كـه بــا يـك مــول    

 Mg OH واكنش مي ٢

  
عبارت چهـارم نادرسـت اسـت   

داراي دو گروه هيدروكسيل است كه 
  .دهد بازها واكنش نميبا 
١١٤ ص،  ٣فصل  - ٢ يميش(

  .استدرست  ١گزينه  .٩٥
  :ها بررسي گزينه

گزينه اول درست است چون هر دو آروماتيك هستند
چون تفلون، هيدروژن ندارد و در اثر سوختن آب توليد نمي .گزينه دوم نادرست است

C: صورت است F  O CF  CO  ٢ ٤ ٢ ٤ ٢
چون پروپن دومين عضو آلكن .گزينه سوم نادرست است
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٠/١٤٠٤(  

   .كربن دارند ١٨است و هر دو  bمشابه با 

 .كند و ارتفاع كف آن كمتر است

سه مول هم بابـت   bمول  ١راين به برابر است، بناب
  

 Ba OH (s) Ba (aq) OH (aq)

Li O H O(l) Li (aq) OH (aq)

N O H O(l) H (aq) NO (aq)

 

 

 

 

  

  

٣
٢

٢

٢ ٢

٢ ٥ ٢ ٣

٢ ٢

٢ ٢







  

به و  شود يهم م HClاز  شتريب HF يي

 ـ( شود يولت انجام م   و ١ يهـا  واكـنش  مين

/ / /emf ( )    ٧٦١٨ ٤٢٤ ٣٣٧٨   

   
  
  
  

 

 

) Cr aq   e     Cr s

) Zn aq   e    Zn s

) Cr aq   e     Cr s

) Cr aq  e    Cr aq

 

 

 

  

 

 

 

 

٢

٢

٣

٣ ٢

١ ٢ ٩

٢ ٢ ٧٦١٨

٣ ٣ ٧٤

٤ ٤٢٤









  

٢٩

٣٠/٠٣ چهارمجامع نوبت (سنجش دوازدهم؛ علوم تجربي 

  

مشابه با  aدر برابر نيستند و قسمت اسيدي  cو  bي ها تعداد كربن

كند و ارتفاع كف آن كمتر است ، در آب سخت رسوب ميeبرخلاف  d است؛ زيرا
c  وd مايع هستند. 

برابر است، بناب bبا  aدهنده  هاي اسيد تشكيل چون تعداد كربن. 
  .)هستند KOHو  NaOHسود و پتاس به ترتيب . (شود با سود اضافه مي
  )دشوار: يسطح دشوار؛  ١١تا  ٥

Ba OH (s) Ba (aq) OH (aq)

Li O H O(l) Li (aq) OH (aq)

N O H O(l) H (aq) NO (aq)

 

 

 

 

  

  

٣

٤

٤

٢ ٥ ٢ ٣

٢

٢ ٢

٢ ٢







ييرسانا يطيدر شرا دوماً. است يالكترون يهم رسانا تيگراف اولاً
  

  )متوسط: دشواريسطح ؛  ١٨تا  ١٣

٤٧٦/معادل با  emfبا  يواكنش) III( كروم يها ونيفلز كروم و كات

ــا  ــا واكــنش فلزه ــت ب ــات يرو يكــه در رقاب ــا ) III(كــروم  يهــا ونيو ك /ب / /emf ( )    ٧٦١٨ ٤٢٤ ٣٣٧٨  

  .رددا يتر بزرگ emf رايز ؛برنده است
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) Cr aq   e     Cr s

) Zn aq   e    Zn s

) Cr aq   e     Cr s

) Cr aq  e    Cr aq  

 

 
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 
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
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  . استدرست  ٣گزينه  .٩٨
  : ها بررسي عبارت

تعداد كربن. است نادرست عبارت اول
  
  
  
  
  
  
  

است؛ زيرا نادرستعبارت دوم 
c. است درستعبارت سوم 

. است درستعبارت چهارم 
با سود اضافه مي aواكنش 

٥ ص،  ١فصل  - ٣ يميش(
  .استدرست  ٤گزينه  .٩٩

  :ها بررسي گزينه
  .درست است) ١گزينه 
  درست است) ٢گزينه 

  .درست است) ٣گزينه 
اولاً. نادرست است) ٤گزينه 

  .ها وابسته است غلظت آن
١٣ ص،  ١فصل  - ٣ يميش(

  .استدرست  ٣ نهيگز .١٠٠
فلز كروم و كات نيسلول كروم، ب مين در
ــا ) ٤ ــا واكــنش فلزه ــت ب كــه در رقاب
برنده است) ٤ و ٢ يها واكنش مين(
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رد) 1گزينه 

pHكاهش 
در) 2گزينه 
در) 3گزينه 
كاتدآند به 
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در 4گزينه  .10

- 3 يميش(
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٠/١٤٠٤(  

  .اند تشكيل شده )نه سيليس

  .از اختلاف دماي نقطه ذوب و جوش سديم كلريد است
  .اند تا نور خورشيد را بر روي نوك برج متمركز كنند

  .آورد ها را به چرخش در مي

شـود   را سـبب مـي   Si-Siدر نتيجه طول پيوند بيشتر 

 در مقابل آن قـرار دارد  q، بنابراين در واكنش تعادلي 

دهنده اسـت و واكـنش گرمـاده     و يا واكنش

، يعني با كاهش فشار تعـادل بـه    
. تـر باشـد   بايـد بـزرگ   Bبنابراين ضريب 

   

٣١

٣٠/٠٣ چهارمجامع نوبت (سنجش دوازدهم؛ علوم تجربي 

  .به يقين نادرست است
نه سيليس( جامدهاي كووالانسي در طبيعت از كربن و سيليسيم

  SnSiO٤درست است مانند 
  )متوسط: دشواريسطح ؛  ٧١

از اختلاف دماي نقطه ذوب و جوش سديم كلريد است كمتر» ت«و » ب«اختلاف دماي 
اند تا نور خورشيد را بر روي نوك برج متمركز كنند قرار گرفته هايي آيينه» پ«در قسمت 
  .آيد الت مذاب در ميسديم كلريد به ح »ح«در قسمت 

C١بخار آب با دماي بيش از » ج«در قسمت   ها را به چرخش در مي توربين
  )متوسط: دشواريسطح ؛  ٧٨

در نتيجه طول پيوند بيشتر زيرا شعاع اتمي سيليسيم بيشتر از كربن است و 
  .تر شكسته شده و نقطه ذوب كمتري خواهد داشت

 )آسان: دشواريسطح ؛  ٧٢صفحه 

/ /

/ /

R NO

R O


 


٢

٣

١٥ ٣
٧ ١

  

   
  

  )آسان: دشواريسطح ؛  ٩٤

، بنابراين در واكنش تعادلي  زياد شده است،  Bدر فشار ثابت با افزايش دما مول 

و يا واكنش) ٢و  ١گزينه (، به عبارتي يا فراورده است و واكنش گرماگير است 

  .)ط را ندارندين شراي

مول آن افزايش يافته است، ) افزايش حجم(در دماي ثابت با كاهش فشار 
بنابراين ضريب  .تا فضاي بيشتر ايجاد شده را اشغال نمايد پيش رفته است 

 )متوسط: دشواريسطح ؛  ١١٠

 

www.sanjeshserv.ir    
 

  .استدرست  ٤گزينه  .١٠٤
  :ها زينهگبررسي 

به يقين نادرست است) ١ گزينه
جامدهاي كووالانسي در طبيعت از كربن و سيليسيم. نادرست است) ٢گزينه 
  . نادرست است) ٣گزينه 
SnSiO٤درست است مانند ) ٤گزينه 

٧١ ص،  ٣فصل  - ٣ يميش(
  .استدرست  ٤گزينه  .١٠٥

  :ها گزينهبررسي 
اختلاف دماي . نادرست است) الف
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٣٧

٣٠/٠٣ چهارمجامع نوبت (سنجش دوازدهم؛ علوم تجربي 

S

S
 

٣ ٣
١٦ ١٦

  نسبت 

 b,a رو استها به شكل روبهباشند نسبت مساحت:  

( c) b( a) c ab a b    ٢ ٢ ٢ ٢

b b b b b
( )

a a a a


        ٢ ٥ ١١ ١

٢
  

mهاي مثبت و منفي براي علامت داخل قدرمطلق به ترتيب  ٣ ١ ٣ ١
  :يك به يك نيست

                                                            (( m)( m) m ( , )      ٤ ٢ ٤ ٢ 

xx  ٢ xxباشد پس  ٢ ٢ xكه براي  ٢    فقط در[ , ]٢ ٤

x x x x a x x a          ٢ ٢ 

             (                                   a ,x x b ab      
١ ١ ١
٤ ٢ ٨

          

k k
kx x x(k x) x         ٢ ٢ ٥ ٦

٢ ٢
 

  :و داريم

                                                                       (            

 

s

s s

/

| x x |x x
cot

| y | | y |

| |
( )

b b


 



     
 

     

٢ ١
٢

١
٢٦

١
٣ ١ ٢٢ ١ ١٢

٣ ٣
٤ ١

١١١ ٤ ١٢ ٢ ٧٥
٤


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 .درست است ٢گزينه  .١٣٤

  
 هادانيم اگر طول قاعدهمي
  
  
  )تشابه - ٢رياضي (

 .درست است ١گزينه  .١٣٥

  :بايد داشته باشيم

 .درست است ٤گزينه  .١٣٦

هاي مثبت و منفي براي علامت داخل قدرمطلق به ترتيب  شيب در حالت
يك به يك نيست fعلامت نباشند 

)                                                            تابع وارون -  ٣رياضي (
 .درست است ٣گزينه  .١٣٧

xشرط دامنه اين است كه  ٢ 
  )تابع وارون - ٣رياضي (

 .درست است ٤گزينه  .١٣٨

)             سهمي -  ١رياضي (

 .درست است ٣گزينه  .١٣٩

maxkپس  و داريم ١١

)                                                                       تبديل توابع -  ٣رياضي (

  .درست است ٤گزينه  .١٤٠

   )سهمي -  ٢رياضي (



 
٠/١٤٠٤(  

  ).يلير( R و همچنين موجدارد 

شـود   در سنگ نمك و گچ هم حفره ايجاد مي

ژيـپس يـك كـاني رسـوبي      .هواي گذشته اسـت 
   .شود اي بسته تشكيل مي هاي رسوبي درياچه

 گنـدوانا قاره هنـد از   آفريقا و شبه ،با باز شدن اقيانوس هند
سمت شمال و به زيـر قـاره    شروع به فرورانش به

با آنكـه اصـلي اسـت     Al اما ،در پوسته دارند

٣٨

٣٠/٠٣ چهارمجامع نوبت (سنجش دوازدهم؛ علوم تجربي 

دارد حركت  y در راستاي محور (S) طبق شكل امواج لرزه در كتاب درسي، موج ثانويه
 .كه حركت قائم ندارند كنند اشاره ميرا ) و لاوp (ها حداقل يك مورد موج 

 )دشوار: ؛ سطح دشواري٩٤، ص 

  .هستند دار اغلب درزه )و دولوميتكلسيت ( هاي آهكي و كربناتي
  .شود تشكيل مي هها در آب حل و حفر

در سنگ نمك و گچ هم حفره ايجاد مي. شود مي ستكاريا غار و ، هاي انحلالي بزرگ پيشرفت عمل انحلال منجر به حفره
 .درست است »a« گزينهفقط پس . شوند تر هم حل مي

  )متوسط: ؛ سطح دشواري٦٣ - ٦٢، ص 

هواي گذشته اسـت  و علاوه بر تهيه گچ بنايي در تشخيص آب ،دريت و ژيپسني
هاي رسوبي درياچه خشك با تبخير شديد در حوضه و هواي گرم و نتيجه در آب

   .اكسيژن اندك نقشي در ايجاد ژيپس ندارد
   .شود بارش بيش از تبخير باعث انحلال ژيپس مي

  .شود و رطوبت براي آن مناسب نيست ژيپس در محيط بياباني تشكيل مي
  )آسان: ؛ سطح دشواري٢٥، ص 

با باز شدن اقيانوس هند) دوران سنوزوييككمي قبل از ( ،ميليون سال پيش
شروع به فرورانش به اقيانوس تتيس نوين ،با اين حركت .و به سمت شمال حركت كردند

  .كرد
  )متوسط: ؛ سطح دشواري١٠٥، ص 

در پوسته دارند عناصر اصلي عناصري هستند كه درصد بيشتري از يك را ،كتاب درسي
   بدن اهميت اساسي ندارد

  )متوسط: ؛ سطح دشواري٧٦، ص 

شناسي زمين  
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 .درست است ١گزينه  .١٤١

طبق شكل امواج لرزه در كتاب درسي، موج ثانويه
ها حداقل يك مورد موج  ساير گزينه

، ص ٦فصل  - ٢شناسي  مينز(
 .رست استد ٣گزينه  .١٤٢

هاي آهكي و كربناتي سنگ
ها در آب حل و حفر هايي از اين سنگ بخش

پيشرفت عمل انحلال منجر به حفره
تر هم حل مي و حتي سريع

، ص ٤فصل  - ٢شناسي  مينز(
 .درست است ٤گزينه  .١٤٣

نيها مانند ا كاربرد بعضي كاني
نتيجه در آب تبخيري است و در

   :ها بررسي ساير گزينه
اكسيژن اندك نقشي در ايجاد ژيپس ندارد) ١
بارش بيش از تبخير باعث انحلال ژيپس مي) ٢
ژيپس در محيط بياباني تشكيل مي) ٣
، ص ٢فصل  - ٢ شناسي زمين(

 .درست است ١گزينه  .١٤٤

١در حدود   ميليون سال پيش
و به سمت شمال حركت كردند دجدا شدن

كرد )اوراسيا(بزرگ شمالي 
، ص ٧فصل  - ٢شناسي  زمين(

 .درست است ٢گزينه  .١٤٥

كتاب درسي ٥-١طبق جدول 
بدن اهميت اساسي نداردولي در 

، ص ٥فصل  - ٢شناسي  زمين(



 
٠/١٤٠٤(  

m

m
A Q A V ( ) A

s

m

s
A ?


 

          








٣

١

٢ ١٢ ١ ٢ ٦

١٢



    



  

/ /

m

B ? Q A V ( ) V V

m

s
B m


           

 


  

٣

٥

١٢

٦ ٤ ١



 

  

  .غربي نيست - 

 ضرعر نقاط با افزايش ساي در ،ساعت است

  پل طول

 سرعت

 دبي

 پل

  پل طول

 سرعت

 دبي

 عمق آب

 پل

 عمق آب

٣٩

٣٠/٠٣ چهارمجامع نوبت (سنجش دوازدهم؛ علوم تجربي 

A /A Q A V ( ) A         ٢ ١٢ ١ ٢ ٦    

m
B ? Q A V ( ) V V

s
         ١٢ ٥ ١ ٢٤

 )بسيار دشوار: ؛ سطح دشواري٤٣، ص 

 اما گسل نصرت آباد شرقي ،غربي است - شا شرقيو مرز شمال الب

  )متوسط: ؛ سطح دشواري١١٤، ص 

ساعت است ١٢طول مدت شب و روز در تمام مدت سال با هم برابر و 
  .شود ميرافيايي اين اختلاف ساعت بيشتر 

   .ها افزايش دارد طول سايه ،با افزايش عرض جغرافيايي به طرف مناطق سردتر
   .شود

  .درجه و تقريباً ثابت است
  )متوسط: سطح دشواري؛ ١٢، ص 

 عمق عمق آب در زير پل 
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 .درست است ١گزينه  .١٤٦

A /A Q A V ( ) A         ٢ ١٢ ١ ٢ ٦    

، ص ٣فصل  - ٢شناسي  زمين(
 .درست است ٣گزينه  .١٤٧

شمال الب ،هاي خزر روند گسل
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
، ص ٧فصل  - ٣شناسي  زمين(

 .درست است ١گزينه  .١٤٨

طول مدت شب و روز در تمام مدت سال با هم برابر و  ،در استوا مدار صفر درجه
رافيايي اين اختلاف ساعت بيشتر جغ

  :ها بررسي ساير گزينه
با افزايش عرض جغرافيايي به طرف مناطق سردتر) ٢
شود كاهش دما ايجاد مي) ٣
٢٣/ نحراف محورا) ٤ درجه و تقريباً ثابت است ٥
، ص ١فصل  - ٢شناسي  زمين(

  متر عمق آب در زير پل 



 
٠/١٤٠٤(  

فصل مشترك يـك صـفحه    ،امتداد لايه يعني
  .دنكن سازد مشخص مي

   .هر كدام يك تعريف دارند

  ).نسبت به جهات جغرافيايي است

هـا وارد   شوند و عناصر موجـود در آن  اكسيده يا حل مي
دي ماننـد لكـه   هـاي متعـد   عوارض و بيمـاري 

طويـل و  (ن از پهنـايش بيشـتر   آ شود كـه ژرفـاي  
   .دنشو احداث مي

٤٠

٣٠/٠٣ چهارمجامع نوبت (سنجش دوازدهم؛ علوم تجربي 

امتداد لايه يعني .شود خورده به وسيله امتداد و شيب مشخص مي هاي چين
سازد مشخص مي اي كه نسبت به شمال يا جنوب مي افقي با سطح هر لايه را گويند و آن را با زاويه

هر كدام يك تعريف دارند .كنار زاويه شيب در يك مفهوم قرار دهيددر امتداد مشترك را نبايد 
   .ها ها نسبت به سطح افق است و نه سنگ

نسبت به جهات جغرافيايي است( .بندي بيان كرد ها را نبايد نسبت به جهت لايه
  )متوسط: ؛ سطح دشواري٦٤، ص 

اكسيده يا حل مي ،در معرض هوازدگي )مانند پيريت(هاي داراي آرسنيك 
عوارض و بيمـاري  باعث ايجاد ،شودين عنصر وارد بدن انسان ا يوقتي مقادير بالا

  

   .پوكي استخوان از كمبود فلوئور است
  .است

  .روي استمصرف 
  )متوسط: ؛ سطح دشواري٧٩، ص 

شود كـه ژرفـاي   مصنوعي طبيعي در سطح زمين گفته ميهاي  به فرورفتگي
احداث مي ...هاي نفت و  قرار دادن لوله ،سازي جاده ،مانند انتقال آب ي

  .دنشو عمراني انجام مي  ةگيري قبل از احداث ساز
  .ها است يون يا تور سنگي براي پايداري دامنه

  .دريايي است
  )متوسط: ؛ سطح دشواري٦٦، ص 

بينيـد، پـس گسـل معكـوس      هاي ترياس را بالاي ژوراسيك مـي 
ها نسبت به فروديواره بالا رفتـه و    كوس فراديواره

از طرفي در لايه ژوراسيك يك گسـل از  . تر است
نوع عادي انجام شده كه سمت چپ آن گسل فروديواره نسـبت بـه سـمت    
سمت پايين حركت كرده پس يك گسل عـادي هـم   

  )دشوار: ؛ سطح دشواري٩١، ص 

  .هستندسيليكات 

  .استغيرسيليكات ات و ياقوت 
  .ات استليكو زمرد سي

  .ات استليكو كرندوم غيرسي
  )متوسط: ؛ سطح دشواري٣٤و  ٣٣، ص 
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 .درست است ٣گزينه  .١٤٩

هاي چين موقعيت هر يك از لايه
افقي با سطح هر لايه را گويند و آن را با زاويه

  :ها بررسي ساير گزينه
امتداد مشترك را نبايد ) ١
ها نسبت به سطح افق است و نه سنگ امتداد لايه) ٢
ها را نبايد نسبت به جهت لايه امتداد لايه) ٤
، ص ٤ فصل - ٢شناسي  زمين(

 .درست است ٤گزينه  .١٥٠

هاي داراي آرسنيك  ها و كاني سنگ
وقتي مقادير بالا .شود منابع آب مي

   .دگرد پوستي و ديابت مي
  :ها بررسي ساير گزينه

پوكي استخوان از كمبود فلوئور است) ١
است گواتر از كمبود يد) ٢
مصرف خوني از زيادي  كم) ٣
، ص ٥فصل  - ٢شناسي  زمين(

 .درست است ٢گزينه  .١٥١

به فرورفتگي )ناوه ژرف( هنشترا
ياست و براي اهداف )عميق

  :ها بررسي ساير گزينه
گيري قبل از احداث ساز ها براي نمونه گمانه) ١
يون يا تور سنگي براي پايداري دامنهباگ )٣
دريايي است ةپايانه نفتي يك ساز) ٤
، ص ٤فصل  - ٢شناسي  زمين(

 .درست است ٣گزينه  .١٥٢

هاي ترياس را بالاي ژوراسيك مـي  چون لايه
كوس فراديوارهدر گسل مع (xy). است

تر است درنتيجه فراديواره قديمي
نوع عادي انجام شده كه سمت چپ آن گسل فروديواره نسـبت بـه سـمت    

سمت پايين حركت كرده پس يك گسل عـادي هـم    راست آن فراديواره به
  .در شكل وجود دارد

، ص ٦فصل  - ٢ناسي ش زمين(
 .درست است ٣گزينه  .١٥٣

سيليكات ت هر دو سبريل و آمتي
  :ها بررسي ساير گزينه

ات و ياقوت ليكعقيق سي) ١
و زمرد سيغيرسيليكات ياقوت ) ٢
و كرندوم غيرسي سيليكاتزبرجد ) ٤
، ص ٢ فصل - ٢شناسي  زمين(



 
٠/١٤٠٤(  

  . تر است باشد، از آن لايه قديمي
  .توان ديد هاي ديگر مي

لي و هوموس را دارد ولي به علت شسته شدن املاح آن به 

٤١

٣٠/٠٣ چهارمجامع نوبت (سنجش دوازدهم؛ علوم تجربي 

باشد، از آن لايه قديمي در داخل يك لايه وجود داشته) H(اي از يك سنگ 
هاي ديگر مي و لايه ها ها را بر پديده هاي جديدتر هستند،؛ زيرا اثر آن

  )دشوار: ؛ سطح دشواري١٦، ص 

لي و هوموس را دارد ولي به علت شسته شدن املاح آن به آبا آنكه بيشترين ميزان مواد A زيرا افق  
  .نداشته و يا به مقدار كم دارد

 )متوسط: ؛ سطح دشواري٥٤، ص 
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 .درست است ٣گزينه  .١٥٤

اي از يك سنگ  قطعه ههرگا
هاي جديدتر هستند،؛ زيرا اثر آن پديدهها  ساير گزينه

، ص ١ فصل - ٢شناسي  زمين(
 .درست است ١گزينه  .١٥٥

 ؛نادرست است )١ ( گزينه
نداشته و يا به مقدار كم دارد حملا، ا Bافق

، ص ٣فصل  - ٣شناسي  زمين(
َ  




